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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS VINTE DIAS DO MÊS DE SETEMBRO DE DOIS MIL E 

VINTE E DOIS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 

 “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com quórum suficiente para abertura dessa Sessão, declaro 

aberta a Sessão Ordinária do dia 20 de setembro de 2022, às 16h36. Para isso, solicito ao Exmo. Sr. 

Vereador Pereirinha que possa fazer a invocação a Deus. Aqueles que puderem, quiserem e se 

sentirem à vontade, fiquem em pé, por gentileza. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: 

Sr. Deus e nosso Pai, entramos em Tua presença em nome do Teu Filho, Jesus Cristo, para te 

agradecer-te, Senhor, por mais essa oportunidade que assim o Senhor nos concede, para 

trabalharmos, Senhor, em prol do nosso Município de Sumaré, e que não façamos a nossa vontade, 

mas sim o Teu querer, para nossa população. Amém! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Amém, assim seja, Senhor! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Coloco em votação a Ata da Sessão 

anterior, do dia 13 de setembro de 2022. Declaro encerrada a votação: 14 votos favoráveis, nenhum 

voto contrário, está aprovada a Ata da Sessão Ordinária do dia 13 de setembro de 2022. Eu peço a 

gentileza do Exmo. Vice-Presidente assumir a Presidência e peço licença ao Plenário, aos Srs. 

Vereadores, ao público presente, tem que fazer algumas diligências de ofício da Presidência para 

que, em seguida, eu reúna a Mesa Diretora para umas providências que devem ser tomadas hoje; para 

isso, eu preciso de auxílio jurídico. Mas antes, porém, quero cumprimentar aqui o Cabo Diego e o 

Soldado Luiz Henrique, saudá-los pela presença no Plenário desta Casa e a homenagem que será 

proferida aos senhores ilustríssimos que estão aqui e seus familiares, que será feita pelo Exmo. 

Vereador Rodrigo Digão; eu desde já deixo aqui a manifestação, pedido de autorização para assinar a 

Moção de autoria de V. Exa., e saudar, e cumprimentar o Cabo Diego e o Soldado Luiz com as mais 

honras devidas desta Casa de Leis. Em nome da Presidência da Câmara, eu os cumprimentos e 

cumprimento os familiares pelo trabalho que tem realizado e pelo ato heroico que foi realizado nesta 

Cidade de Sumaré. Para tanto, peço licença que tenho que fazer esse trabalho, mas quero registrar em 

Ata, o meu cumprimento, a minha referência e o meu pedido de assinatura na homenagem que vai 

ser aqui proferida aos bravos policiais militares e aos seus familiares, que os acompanham todos os 

dias e todos os momentos. Num tanto ainda, dizer que eu sempre tenho dito, que às vezes as crianças 

acham que os super-heróis é o Homem-Aranha, é o Superman, é algo do tipo, é fabricado na Marvel, 

mas não é verdade, os verdadeiros super-heróis usam as fardas, usam os seus diplomas, aquilo que 

fazem exercício da nossa população. Então, o cumprimento deste Presidente aos senhores e aos seus 

familiares. Sejam muito bem-vindos a essa Casa de Leis! E desejo uma boa homenagem aos 

senhores e a Moção de Congratulação aprovada em Plenário é um ato que fica registrado na história 

da Cidade. Então, este momento que vocês vão viver daqui a pouquinho, é um momento que fica 

registrado. Meu cumprimento e minha admiração, e na hora do registro fotográfico eu retorno aqui, 

porque faço questão de sair nessa homenagem. Cumprimento todo o 48º Batalhão da Polícia Militar, 

a 1ª e 2ª Companhia, no nome dos seus capitães, coronéis que aqui estão exercendo; e saúdo, 

Vereador de Digão, a sua atitude de homenageados; em tudo, peço a V. Exa. que, no momento da 

aprovação da Moção, o senhor peça por Ofício aqui, para que a Presidência dê ciência ao Secretário 

do Estado da Segurança Pública e aos coronéis, também. Porque às vezes um policial militar faz um 

ato heroico numa Rua da Cidade e não chega no alto comando, e quando uma Câmara toda assina 

isso, chega até lá o documento, por que é um Parlamento assinando; e os policiais militares, pelo ato 

heroico, merecem o reconhecimento a nível de Estado. Minha admiração e meu respeito inenarrável 

pelos senhores. Peço licença aos Parlamentares e aos homenageados, e peço ao Vice-Presidente que 

dirija a Sessão, por gentileza. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Boa 

tarde a todos! Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura das Correspondências recebidas e 

Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. “1º Secretário “André da Farmácia”: Projeto de 
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Lei n. 266/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre 

autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no 

orçamento vigente no valor de R$ 316.750,00, para os para os fins que especifica, e dá outras 

providências”; Projeto de Lei 267/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben, que: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito 

adicional suplementar ao orçamento vigente, no valor de R$ 500 mil, para os para os fins que 

especifica, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 268/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz 

Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para 

promover a abertura de crédito adicional suplementar ao orçamento vigente no valor de 163 mil, para 

os para os fins que especifica, e dá outras providências”; Projeto de Lei 269/2022, autoria de Exmo. 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal 

para promover a abertura de crédito adicional suplementar ao orçamento vigente no valor de R$ 350 

mil, para os para os fins que especifica, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 270/2022, autoria 

do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar ao orçamento vigente no valor 

de R$ 22.947.331,44, para os para os fins que especifica, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 

271/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre 

autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar ao 

orçamento vigente, no valor de R$ 14.405.203,94, para os para os fins que especifica, e dá outras 

providências”; Projeto de Lei 265/2022, autoria do Exmo. Vereador Alan Leal, que: “Autoriza a 

criação de Samu Veterinário no Município de Sumaré, e dá outras providências”; Projeto de Lei 

264/2022, autoria do Exmo. Vereador Alan Leal, que: “Autoriza instituição de parcerias para a 

qualificação profissional dos cidadãos, considerando as demandas locais dos bairros no Município de 

Sumaré”; Projeto de Lei 263/2022, autoria do Exmo. Vereador Raí do Paraíso, que: “Dispõe sobre a 

instalação de painéis solares de energia fotovoltaica nas escolas do Município de Sumaré, e dá outras 

providências”. Sr. Presidente, foram lidos todos os Documentos. “1º Vice-Presidente em exercício 

“Lucas Vieira Agostinho”: Solicito ao Vereador Rodrigo Digão que venha auxiliar a Mesa Diretora 

como Secretário ad hoc e que faça a leitura das Indicações. “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: Indicações 15 mil... Indicação 15541 - Vereador Valdir de Oliveira: Assunto: Reparo de 

pavimentação asfáltica em toda a extensão da Rua Bartolo Caron, no Planalto do Sol; Indicação 

15542 a 15543 - Vereador Valdir de Oliveira: Assuntos diversos; Indicação 15544 - Autoria: 

Vereador Toninho Mineiro: Assunto: Recuperação Asfáltica na Rua Quatro (Jardim Paulistano); 

Indicação 15545 a 15554 - Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicação 15555 a 15568 

- Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicação 15569 - Vereador Toninho Mineiro: 

Assunto: Recapeamento da Rua Aurea Magrim (Bairro Santa Terezinha); Indicação 15570 a 15572 - 

Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicação 15573 a 15576 - Vereador Toninho 

Mineiro: Assuntos diversos; Indicação 15577 - Vereador Digão: Assunto: Tapa-Buraco na Rua Alair 

Moreira, n. 311 (no Parque Bandeirantes); Indicação 15578 - Vereador Sirineu Araújo: Assunto: 

Tapa-Buraco na Rua Antônio Faria da Silva (antiga Seis), Jardim Maracanã; Indicação 15579 - 

Vereador Alan Leal: Assunto: Implantação de iluminação em área de lazer na Avenida José Carlos 

Amaral, sem número, entre os condomínios Viva Vista Mirante e Viva Vista de Alameda; Indicação 

15580, 15581 - Vereador Alan Leal: Assuntos diversos; Indicação 15582 a 15590 - Vereador 

Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicação 15591 a 15607 - Vereador Toninho Mineiro: 

Assuntos diversos; Indicação 15608 a 15619 - Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; 

Indicação 15620 - Vereador André da Farmácia: Assunto: Implantação da academia de ar livre em 

área pública localizada no Recanto dos Sonhos; Indicações 15621 a 15624 - Vereador André da 

Farmácia: Assuntos diversos; Indicação 15625 a 15636 - Vereador André da Farmácia: Assuntos 
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diversos; Indicação 15637 a 15644 - Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicação 15645 

a 15654 - Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicação 15655 - Vereador Lucas 

Agostinho: Assunto: Recape na Rua Osni Antônio Escalhão; Indicação 15656 a 15661 - Vereador 

Digão: Assuntos diversos; Indicação 15662... a 15682 - Vereador Toninho Mineiro: Assuntos 

diversos; Indicação 15663 a 15696 - Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicação 15697 

- Vereador Toninho Mineiro: Assunto: Recape na Rua Seis (Bairro Jardim Dulce); Indicação 15698 - 

Vereador Toninho Mineiro: Assunto: Limpeza no Bairro Jardim Dulce; Indicação 15699 a... 15727 - 

Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicação 15728 - Vereador Lucas Agostinho: 

Assunto: Recape da Rua Francisco Antônio do Valle; Indicação 15729 a 15751 - Vereador Lucas 

Agostinho: Assuntos diversos; Indicação 15752 - Vereador Digão: Assunto: Realização de Operação 

de Tapa-Buraco na Rua Mário Paijão, 178 (Bom Retiro); Indicação 15753 a 15757 - Vereador 

Digão: Assuntos diversos; Indicação 15758 a 15769 - Vereador Silvio Coltro: Assuntos diversos; 

Indicação 15770 - Vereador Silvio Coltro: Assunto: Limpeza e retirada de folhagem de galhos, na 

Praça Jorge Abraão (na Vila Zilda Anatel); Indicação 15771 - Vereador Raí do Paraíso: Assunto: 

Indico a conclusão do recapeamento através do PRC, na Rua Almirante Tamandaré (no João Paulo 

II); Indicação 15772 a 15781 - Vereador Raí do Paraíso: Assuntos diversos; Indicação 15782 a 15787 

- Vereador André da Farmácia: Assuntos diversos; Indicação 15788 - Vereador Fernando do Posto: 

Assunto: Recape contínuo no trecho não contemplado da Rua Vilma Vieira Cardoso; Indicação 

15789 a 15790 - Vereador Fernando do Posto: Assuntos diversos; Indicação 15791 a 15793 - 

Vereador Rudinei Lobo: Assuntos diversos; Indicação 15794 - Vereador Rudinei Lobo: Assunto: 

Indicação Operação de Tapa-Buraco no Jardim Santa Madalena; Indicação 15795 a 15812 - 

Vereador Willian Souza: Assuntos diversos; Indicação 15813 - Vereador Willian Souza: Assunto: 

Troca de lâmpada; Indicação 15814 a 15825 - Vereador Willian Souza: Assuntos diversos; Indicação 

15826 - Vereador Willian Souza: Assunto: Troca de lâmpada; Indicação 15827 - Vereador João 

Maioral: Assunto: Fornecimento de mais banheiros químicos em feiras livres no Jardim Calegari; 

Indicação 15828 a 15833 - Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicação 15834 a 15838 - 

Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicação 15839 a 15844 - Vereador Raí do Paraíso: 

Assuntos diversos; Indicação 15845 - Vereador Raí do Paraíso: Assunto: Indico troca de lâmpada na 

Rua Bárbara Blumer, altura do n. 9 (no Jardim Alvorada); Indicação 15846 - Vereador Silvio Coltro: 

Assunto: Reparo de pavimentação asfáltica na Rua Josias Pereira de Souza, no 724 (no Vila 

Miranda); Indicação 15847 a 15851 - Vereador Silvio Coltro: Assuntos diversos; Indicação 15852 - 

Vereador Willian Souza: Assunto: Troca de lâmpada; Indicação 15853 - Vereador Willian Souza: 

Assunto: Troca de lâmpada; Indicação 15854 a 15866 - Vereador João Maioral: Assuntos diversos; 

Indicação 15867 a 15869 - Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicação 15870 a 15882 

- Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicação 15883 - Vereador João Maioral: Assunto: 

Pintura do redutor de velocidade na Rua Vilma Vieira Cardoso (Jardim Denadai); Indicação 15884 a 

15890 - Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicação 15891 a 15900 - Vereador João 

Maioral: Assuntos diversos; Indicação 15901 a 15908 - Vereador Digão: Assuntos diversos; 

Indicação 15909 a 15927 - Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicação 15928 a 15933 

- Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicação 15934 - Vereador Gilson Caverna: 

Assunto: Reparo da pavimentação asfáltica na Avenida Brasil, altura do n. 43 (Jardim Nova Veneza); 

Indicação 15935 a 15945 - Vereador Gilson Caverna: Assuntos diversos; Indicação 15946 a 15950 - 

Vereador Gilson Caverna: Assuntos diversos; Indicação 15951, 15952 - Vereador Raí do Paraíso: 

Assuntos diversos; Indicação 15954 - Vereador Ulisses Gomes: Assunto: Construção da calçada na 

Rua Joaquim Ferreira Gomes, até o cruzamento da Rua Luís Romildo Vendramine (no Jardim 

Residencial Veccon); Indicação 15955 a 15960 - Vereador João Maioral: Assuntos diversos; 

Indicação 15961 a 15964 - Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicação 15965 - 
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Vereador Tião Correa: Assunto: Conserto de boca de lobos realizada na Rua Daniel Marcos Coelho, 

n. 25, n. 31; na Rua Adelvina dos Milagres Gomes Pereira, n. 515 (Parque Fantinatti); Indicação 

15966 - Vereador Tião Correa: Assunto: Limpeza da área com descarte irregular de lixo na Rua José 

Luiz (antiga Rua Quatro), n. 83 (no Jardim Barcelona); Indicação 15967 - Vereador Willian Souza: 

Assunto: Indicação para que se mantenha o atual modelo de alimentação fornecida para as crianças 

matriculadas nas escolas conveniadas com a Prefeitura por meio de Proeb; Indicação 15968 - 

Vereador Alan Leal: Assunto: Manutenção de iluminação na Rua Sete, altura do n. 10 (no Recanto 

das Árvores); Indicação 15969 - Vereador Fernando do Posto: Assunto: Recape nas Ruas do Parque 

Santo Antônio. Sr. Presidente, terminado de ler todas as Indicações. “1º Vice-Presidente em 

exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Gostaria de solicitar ao Secretário ad hoc, Rodrigo Digão, que 

faça a leitura, na íntegra, da Indicação de n. 15967/2022. “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, com base no Inciso IV, Art. 24 da 

Lei Orgânica do Município, considerando que este Parlamentar atua de acordo com os interesses da 

municipalidade, sendo, neste sentido, o elo entre os poderes constituídos, bem como as autarquias, 

empresas concessionárias de serviços públicos e entidades representativas da sociedade civil; 

considerando que este Parlamentar foi procurado por nutricionistas e pais de alunos matriculados em 

escolas conveniadas com a Prefeitura por meio do Proeb, a respeito da preocupação com a 

alimentação das crianças; considerando que os relatos indicam uma possível mudança na forma 

como o alimento é fornecido para as crianças matriculadas nas escolas conveniadas com a Prefeitura 

de Sumaré por meio do Proeb. Hoje o alimento é preparado na própria unidade de ensino, com o 

cardápio específico para atender as necessidades alimentares e nutricionais das crianças, e atrelado às 

intervenções nutricionais com o objetivo de promover a aceitação alimentar das crianças e 

acompanhar o desenvolvimento e crescimento das mesmas. Esse cardápio é elaborado por um 

profissional de nutrição devidamente habilitado. No entanto, segundo a alteração proposta e 

comunicada a este Parlamentar, as refeições serão preparadas em um restaurante localizado fora do 

Município de Sumaré. Esse alimento será transportado do local onde é preparado até as unidades de 

ensino conveniadas com a Prefeitura; considerando que o transporte da refeição acarreta na qualidade 

da produção do alimento, temperatura, entre outros fatores determinantes para garantir a nutrição 

adequada das crianças, sobretudo, ainda há de se levar em conta as condições em que o transporte 

desse alimento é realizado, e o tempo levado para esses alimentos chegar no ponto de distribuição; 

considerando que a proposta também afeta as cozinheiras contratadas das escolas, uma vez que a 

adoção da medida supracitada consiste na compra de alimentos prontos, acaba por extinguir 

inúmeros postos de trabalhos que hoje são ocupados por cozinheiras, que preparam o alimento para 

as crianças matriculadas nas escolas conveniadas com a Prefeitura por meio do Proeb. Neste sentido, 

eu indico ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal, e a ele, ao departamento competente, no sentido de tornar 

as medidas provenientes para que a referida medida não entre em vigor, devido aos impactos 

ocasionados conforme supracitado”. Sala das Sessões, 20 de setembro de 2022. Willian Souza, 

Presidente da Câmara. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Feita a leitura 

das Indicações, solicito ao 1º Secretário que faça a leitura das Moções. “Vereador “Everton 

Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas 

Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Vereador Rodrigo Digão. “Vereador “Everton Rodrigo 

dos Santos”: Gostaria que o senhor pudesse consultar o Plenário para que a gente pudesse ler 

primeiramente a Moção 265, referente aos policiais militares, que se encontram em Plenário, para 

que eles possam ser liberados posteriormente? “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: O pedido do senhor é regimental. Tá. Então, eu consulto ao Plenário que, se o pedido 

do Vereador Digão é regimental, se o Plenário é favorável ao pedido do Rodrigo Digão, permanecem 

como estão; e os contrários, se manifestem. Nenhum voto contrário. Que o 1º Secretário faça a 
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leitura da Moção solicitada pelo Vereador Rodrigo Digão. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Moção n. 265/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com imensa alegria, 

honra e satisfação que vimos diante desta Egrégia Casa de Leis, apresentar esta Moção de 

Congratulação e Aplausos aos Ilustres Cabo PM Diego Líria Natali e Soldado PM Luiz Henrique da 

Cruz, ambos da 2ª Companhia do 48º Batalhão do Interior. No último dia 14 de setembro de 2022, 

em Patrulhamento ostensivo na Avenida Jayme Pereira Uchôa Cintra, no Jardim Bom Retiro (na 

Cidade de Sumaré), a equipe se deparou com um veículo e seus ocupantes pedindo socorro, com um 

bebê, Felipe (de apenas 11 dias), que estava desacordado, com sinais de falta de ar, após engasgar 

com leite. Imediatamente, o Cabo PM Diego iniciou a manobra de Heimlich (método de 

desobstrução das vias aéreas), usando sucção via boca a boca e fez com que o pequeno bebê Felipe 

voltasse a respirar, com certeza, dando o alívio aos pais da criança (Sr. Diego de Castro Nascimento 

e a mãe Michelle). O bebê Felipe foi acompanhado pela equipe da Polícia Militar até o Pronto 

Socorro e passa bem. Muitos não imaginam a contribuição da Polícia Militar e reduz a efetividade 

das nossas forças na segurança ao trabalho ostensivo de combate ao crime quando, na verdade, o 

trabalho vai muito além, com programas de conscientização de crianças e jovens nas escolas, ações 

de orientação ao comércio e à população em geral, e outros trabalhos como, por exemplo: a 

competência e o preparo para salvar vidas. Sendo assim, requeremos, na forma regimental, que, após 

ouvido o Plenário, conste na Ata a presente Moção de Congratulação e Aplausos à Polícia Militar do 

Estado de São Paulo e aos nossos heróis Cabo PM Diego Líria Natali e o Soldado PM Luiz Henrique 

da Cruz pela competência, comprometimento e preparo diante da Polícia Militar do Estado de São 

Paulo”. Sala das Sessões, 20 de setembro de 2022. Exmo. Vereador Digão. “1º Vice-Presidente em 

exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção de Congratulação e Aplausos aos ilustres Cabo PM 

Diego Lira Natali e o Soldado PM Luiz Henrique da Cruz, ambos da 2ª Companhia do Batalhão do 

Interior, está em discussão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, 

Vereador Rodrigo Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço permissão para falar do 

local. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência. 

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Obrigado. Primeiramente, eu quero pedir o voto dos 

Nobres Pares, já deixar aberto a toda a Casa para que vocês possam também nos ajudar a 

homenagear esses heróis que, na verdade, como foi falado na Moção, o Presidente já antecipou um 

pouco a fala aqui, eles vão muito além do que muitas pessoas da sociedade acabam imaginando, que 

seria somente combater ao crime, mas a gente sabe que o trabalho de vocês é muito importante para a 

sociedade; vocês conscientizam, vocês fazem um trabalho diferente além do que, do que muitas 

pessoas imaginam. A gente sabe a dificuldade que é o trabalho da Polícia Militar (de todas as 

polícias), vocês deixam as famílias de vocês, se arriscam, muitas vezes colocam a vida de vocês em 

risco para salvar a vida do próximo. Esse foi um gesto muito importante para a família que está aqui, 

família que são os meus amigos. O Diego me falou no dia seguinte, muito emocionado, eu não tive o 

prazer de falar com a Michelle antes, hoje que eu encontrei ela aqui, muito emocionada. Realmente, 

vocês mudaram a vida desse casal e de toda a família deles. Seria um momento muito difícil se vocês 

não tivessem sido guiados por Deus para estar lá. Quero deixar aqui os meus agradecimentos, 

obrigado pelo que vocês fazem pela Cidade de Sumaré, pela sociedade e o que fizeram pelos meus 

amigos. Contem sempre com essa Câmara Municipal, com esses Vereadores, a Câmara está aqui 

sempre de portas abertas para apoiar esses anjos da guarda que são vocês. Muito obrigado! “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção-- “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Questão de ordem. Questão de ordem. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Vereador Ney do Gás. Tião Correa - perdão -. “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: Peço autorização para falar daqui mesmo. “1º Vice-Presidente em 
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exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência. “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Presidente, eu quero parabenizar o Nobre Vereador pela Moção, né, muito bem feita, para 

uma equipe, né, que sempre está aí nas ruas, eu falo vigiando e ajudando as famílias, né? Eu acho 

que não podemos falar que o policial só para aquela finalidade, sim, hoje a gente vê, aqui na Câmara 

já viu vários exemplos, né, de vocês fazerem esse trabalho de salvar vidas, né? Eu fico muito 

honrado, me sinto muito feliz também, de saber que mais uma criança foi salva por vocês. Meus 

parabéns! Que Deus continue abençoando a família da criança também, que também, que não venha 

acontecer mais, né? Mas eu sei que é um susto muito grande. Mas parabéns aos policiais, toda a 

equipe! Meu muito obrigado tá? Deus Abençoe. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Pela ordem, 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, 

Vereador Joel Cardoso. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Também dar os parabéns ao Vereador 

Digão pela Moção; e ao Diego e o Luiz Henrique, e à família, pelo trabalho desenvolvido já em 

nosso Município. E foi a mão de Deus mesmo, nesse momento vocês se estavam ali para poder 

socorrer essa criança. Deus abençoe e parabéns! “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de 

ordem, Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Solicito permissão para 

falar daqui mesmo. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, 

Excelência. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, primeiramente parabenizar o 

autor da Moção (o Rodrigo), pedir para subscrevê-la, se possível; e aqui parabenizar ao Cabo Diego, 

ao Soldado Luiz Henrique pelo ato heroico de salvar uma vida de uma criança, isso é muito 

importante. Além de fazer a patrulha preventiva em nossa região, nossa Cidade, também salvando 

vidas. Recentemente, Vereador, também tivemos a Moção aqui para o PM Genildo, PM Breno, com 

o mesmo teor: uma criança lá no Parque Salerno engasgada, eles estavam fazendo ronda no bairro e 

se deparou com essa mesma situação, e eles conseguiram fazer a manobra e salvando a vida da 

criança. Então, fica aqui toda a minha congratulação a todos vocês pelo ato bem heróico que 

aconteceu. Parabéns! “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção 

continua em discussão. Não havendo oradores, a Moção de n. 265/2022 está em votação. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em 

exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Vereador Rodrigo Digão. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Peço que, assim que votado, o senhor possa autorizar que eles se 

adentrem ao Plenário para receber uma homenagem. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas 

Vieira Agostinho”: O pedido do senhor é regimental. Enquanto está tendo a votação eu queria, mais 

uma vez, aqui dar os parabéns ao Cabo Diego e o Soldado Luiz Henrique. Eu me sinto orgulhoso 

como Vereador, poder estar aqui na Sessão fazendo uma homenagem aos heróis da nossa Cidade, à 

Polícia Militar, é um orgulho poder estar aqui, e podendo, presidindo a Sessão em uma homenagem 

tão importante para uma dupla que salvou a vida de uma criança. Com certeza vocês mudaram a vida 

dessa família, porque uma perca dessa seria, traria um prejuízo para essa família para o resto da vida, 

e vocês ali salvaram a vida da criança, e a criança hoje, com certeza, estão nos braços dos pais aí, 

dando alegria para toda a família. Muito obrigado a vocês, e eu peço autorização ao Vereador 

Rodrigo Digão para subscrever a referida Moção. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Está 

aberta a toda a Casa. E, caso os PMs queiram usar a Tribuna, gostaria de pedir, segundo o Art. 129, 

que pudesse ser liberado, caso eles queiram fazer uso. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas 

Vieira Agostinho”: A solicitação do senhor é regimental. Encerro a votação da Moção de n. 

265/2022: com 15 votos favoráveis e nenhum contrário. Convido, convido os PMs e a família que 

possam adentrar ao Plenário. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da próxima Moção. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Moção 262/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal 

de Sumaré, é com imensa honra e satisfação que venho apresentar a esta Egrégia Casa de Leis, a 
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presente Moção de Congratulação ao Sr. Angelo Custodio da Silva, cidadão de nosso Município, por 

seu excelente trabalho junto às crianças de nossa Cidade. Nascido na cidade de Campos Gerais (no 

Estado de Minas Gerais), no dia 02 de junho de 1970, Angelo, ainda jovem, sentiu seu chamado para 

a música. Entretanto, devido à falta de condições financeiras e acesso a bons professores em sua 

cidade natal, acabou por deixar de lado o sonho de aprender violão. Em 1990, mudou-se para Sumaré 

para trabalhar no Hospital Conceição Imaculada; após quatro anos, foi para a Clínica Especializada 

Nina Ortopedia, onde atendeu uma paciente Roseli Prandine, com a qual, mais tarde, casou-se e teve 

dois filhos: a Bárbara e o Eduardo (hoje com 26 e 24 anos). Antes do nascimento da filha Bárbara, 

mudou-se para Campinas, onde começou a fazer aulas de violão clássico no Conservatório Prelúdio; 

entretanto, não concluiu, pois não conseguia estudar em casa, uma vez que a pequena Bárbara, 

buscando a atenção do pai, sempre colocava as mãozinhas nas cordas quando este pegava o violão. 

Assim, ao menos por algum tempo, deixou de lado o chamado para a música. Alguns anos depois, 

mudou-se novamente para Sumaré, onde, no ano de 2003, converteu-se. Em meados de 2008, na 

Assembleia de Deus (que frequenta até hoje), o pastor da época, Antônio dos Santos, expressou seu 

desejo de iniciar uma banda e trouxe um professor para ensinar aos interessados. Mesmo após tantos 

anos, seu amor pela música permanecia. Sendo assim, Angelo, viu aí, uma chance de enfim aprender 

uma coisa que há tanto tempo seu coração desejava. Agora, com seus dois filhos já grandes o 

bastante para entender uma rotina de estudos, iniciou seu aprendizado, a princípio, tocando flauta 

doce, o mesmo instrumento com que as crianças costumavam brincar. Seus estudos na igreja levaram 

um ano. Então, em uma das reuniões na igreja sede, viu um membro da banda tocando clarinete. 

Naquele exato momento soube que aquele era o instrumento pelo qual seu coração pulsava mais 

forte. No dia seguinte, buscou saber sobre as aulas e iniciou seu aprendizado de imediato. Sua 

esposa, que sempre foi sua maior incentivadora, deu-lhe o primeiro clarinete. Após um ano de aula, 

seu professor, reconhecendo o enorme talento e dedicação do aluno, falou-lhe sobre a Escola Livre 

de Música da Unicamp, na qual Angelo, sempre determinado, ingressou e estudou por quatro anos. 

Foi durante este período que Angelo prontificou-se a dar aulas para as crianças na igreja, sem fins 

lucrativos, iniciando assim, um projeto social: a EMAS (Escola de Música Pastor Antônio dos 

Santos), da Igreja do Bairro Altos de Sumaré. Após concluir o curso na Unicamp, foi indicado para o 

curso técnico em música no Colégio Adventista de Hortolândia, no qual formou-se em 2019. 

Atualmente, Angelo faz parte da Banda Sinfônica Unasp, regida pela Maestrina Meirelen Araújo, e é 

regente da banda da Igreja Assembleia de Deus do Altos de Sumaré. No decorrer de sua trajetória, 

Angelo nunca parou para contar quantas crianças pôde ensinar. Sabe, entretanto, que foram dezenas 

de pequenas vidas tocadas pela música e, como todo bom professor, orgulha-se imensamente do 

progresso de cada um… que cada um teve, sendo grato a Deus pela oportunidade de fazer parte de 

suas trajetórias, mantendo o projeto vivo. Sempre gentil e humilde, Angelo agradece primeiramente a 

Deus, que manteve vivo em seu coração o desejo pela música, ao pastor Antônio dos Santos 

(responsável por fundar a banda da igreja), à sua esposa Roseli e aos filhos (Bárbara e Eduardo), e 

aos seus mestres no decorrer do tempo: Jorge e Marcelo (seus primeiros professores); Edmilson (da 

igreja sede); Professor Reis (da Unicamp); e Maestrina Meirelen Araújo (do Colégio Adventista). 

São pessoas como Angelo, capazes de compartilhar seus talentos e bênçãos, abrindo mão do seu 

próprio tempo para ensinar as novas gerações, que engrandecem nossa Cidade. Seu amor genuíno 

pela melodia e sua vontade inabalável de aprender, independente das circunstâncias, tornam a sua 

música mais que um mero ofício, mas uma verdadeira forma de arte a serviço do chamado de Deus. 

Dessa forma, e visando apresentar nossos aplausos e nossa mais profunda admiração pela trajetória 

de vida deste grande cidadão, que apresentamos ao Sr. Angelo Custodio da Silva, essa homenagem. 

Sendo assim, após ouvido o Plenário e aprovada a presente Moção, seja encaminhada a referida 

Moção de Congratulação ao Sr. Angelo Custodio da Silva”. Sala das Sessões, 20 de setembro de 
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2022. Exmo. Vereador Lucas Agostinho. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: A Moção de Congratulação do Sr. Angelo Custodio da Silva, de n. 262/2022, de autoria 

deste Vereador, está em discussão. Não havendo oradores, está em votação. Enquanto está sendo, 

fazendo a votação da referida Moção, eu tive a iniciativa de fazer essa Moção para o Sr. Angelo, que 

é um professor de música, ele é da Igreja Assembleia de Deus, do Alto Sumaré. Esse irmão, ele 

presta um serviço maravilhoso ali nessa comunidade, sem pensar em nenhum retorno financeiro, ele 

faz um trabalho ali pela comunidade maravilhoso, ajudando as crianças, trabalhando com as crianças 

ali ensinando música, e aí eu tive a iniciativa de fazer essa referida Moção. Quero agradecer os votos 

dos Nobres Vereadores. E declaro encerrada a votação: com 11 votos favoráveis, nenhum contrário, 

a Moção de Congratulação de número-- [Falas sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: Peço 

autorização para assinar a referida Moção do Nobre Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício 

“Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência. A Moção de Congratulação de n. 262/2022, de 

autoria do Vereador Lucas Agostinho, está aprovada com 11 votos favoráveis, nenhum contrário. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura próxima Moção. [Manifestações fora do microfone] “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Moção 263/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal 

de Sumaré, tenho a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Casa de Leis, a presente Moção de 

Congratulação para a Paróquia São Paulo Apóstolo, pela realização da Festa da Primavera 2022. A 

Paróquia realizou a festa no antigo salão paroquial, no Bairro Jardim das Palmeiras, com 

programação durante dois finais de semana. A Festa da Primavera (que ocorreu nos dias 10, 11, 17 e 

18 de setembro), e contou com barracas de brincadeiras, excelentes opções de comidas e rodadas de 

bingo muito animadas, proporcionando uma ótima confraternização. Diante do exposto, na pessoa do 

Padre Carlos Alberto Rodrigues Jorge, parabenizo a todos os voluntários que se dedicaram na 

realização do evento, fazendo com que a festividade deixasse ótimas memórias em todos que 

estiveram presentes. Por fim, solicito apoio aos Nobres Pares a aprovação da presente congratulação, 

e que a, ouvido o Plenário, seja encaminhada a referida Moção de Congratulação para a Paróquia São 

Paulo Apóstolo”. Sala das Sessões. Antônio dos Reis Zamarchi, Vereador. “1º Vice-Presidente em 

exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção de Congratulação para a Paróquia São Paulo 

Apóstolo, de n. 263/2022, de autoria do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, está em discussão. 

Concedido, Excelência. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, Nobres 

Vereadores, o motivo que me traz até aqui, a essa Tribuna de honra, primeiro queria já pedir 

permissão a V. Exa. para que eu falasse de duas Moções, cuja o assunto é mesmo, embora são 

paróquias diferentes, para não ter que voltar na Tribuna novamente. E, realmente, a cada dia que a 

passa, a gente se sente, assim, feliz da Cidade de Sumaré, não só da igreja católica, como de vários 

segmentos, nós (que eu costumo dizer o cristão, né?), o trabalho que essa entidade tem feito, e 

parabenizar ela que conseguiram passar toda essa pandemia, mesmo sem poder fazer festa, 

conseguiram tocar, graças a Deus, e as paróquias, todas estão em ordem, não só as paróquias, como 

as igrejas evangélicas também - a gente já fala no geral -, né, Vereador João Maioral, que o trabalho 

que eles fazem social, é um trabalho que dá gosto a gente participar; a gente vê o quanto que é tão 

bom ser unido, né, principalmente em nome daquele, que é o nosso superior, a nossa autoridade 

maior, que é Deus! É um trabalho que você vê tanta gente trabalhando, você não vê sequer uma 

pessoa preocupada em ganhar alguma coisa, são voluntários. Eu, para mim ter uma ideia, o pessoal 

que eu vi na Paróquia São Paulo Apóstolo ontem à noite, na verdade - desculpa -, no domingo à 

noite; ontem eu estava fazendo um trabalho de rua à noite, por volta de 9h30 da noite, quase 10h, eu 

estava concluindo aqui na região do Consteca, eu vi o pessoal sair da igreja lá do São Francisco 

(comunidade São Francisco) reunido. Esse pessoal não tem dia. Eles se reúnem em prol da 

comunidade, em prol desse trabalho social sem pensar em ter vantagem financeira alguma! São todos 

voluntários! Então, a gente tem que mais é parabenizar esse trabalho, e que venha mais pela nossa 
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Cidade, não só as entidades religiosas. Estive também, no sábado, no Laires(F), onde foi feito um 

jantar em prol de uma menina, para um problema de saúde que ela tem. Inclusive, até para construir 

uma casa para o pai dela, que não tem, você precisa ver quantas doações saíram de lá. Só naquela 

noite, saiu quase R$ 10 mil de doação. Não vou aqui falar da minha pessoa, que não estou aqui para 

valorizar meu nome, mas participei desse evento e vi o quanto que é importante o trabalho social, o 

quanto que nosso povo brasileiro - eu falo do nosso povo brasileiro que vive no Brasil - tem o 

coração aberto para o trabalho social. Peço o voto dos Nobres companheiros e que após aprovado, 

nós levamos até o conhecimento da nossa comunidade; e peço, também, deixo à vontade para que 

todos os Nobres Vereadores possam subscrever, que vai só cada vez gratificar, vai ser mais 

gratificante para o trabalho dessas nossas queridas comunidades. É só o que eu tinha a expor aqui na 

Tribuna, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção 

continua em discussão. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem do 

Vereador Silvio Coltro. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Não vou falar muito, que não 

estou em condições, mas parabenizar. Eu estive ali na festa, na primeira noite de sábado e, tinha um 

grande público, na verdade, o pessoal com saudade de uma confraternização, né, de um encontro. 

Queria parabenizar a paróquia, o padre e ao Vereador pela Moção; gostaria de subscrever, Vereador, 

a presente Moção. E que outras festas venham, né? A gente tem visto aí, a Cidade tem se 

movimentado bastante com eventos, principalmente em favor de terceiros. Acho que - não sei se é no 

próximo domingo ou no outro -, vai ter também uma feijoada no Rotary, que é em prol da Apae para 

a compra de cadeiras de rodas; e fora isso daí, teve agora, no final de semana, a do Jacaré, que eu 

acho que deve ter alguma Moção aí para o evento dele também, da Costela de Chão. Ou seja, a 

sociedade sumareense se mobiliza muito, graças às entidades e aos clubes de serviços. Parabéns a 

todos, que Deus abençoe e continue esse trabalho evoluindo cada vez mais! “1º Vice-Presidente em 

exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção continua em discussão. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas 

Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Ainda a tempo, quero aqui parabenizar o autor da Moção, Vereador Toninho Mineiro, pedir 

autorização para subscrevê-la também; e parabenizar toda a equipe da Paróquia São Paulo Apóstolo. 

Não pude estar presente, mas pelos relatos aqui dos Nobres Vereadores, deve ter sido muito bacana, 

muito bonito. E, a igreja fazendo o papel da igreja, né, fazendo o social, levando entretenimento e, 

também, levando a palavra de Deus, levando esperança à nossa comunidade, ao nosso Município, 

isso é muito importante. Então, parabéns, Vereador Toninho Mineiro! Moção muito bem-vinda, e 

que Deus abençoe a todos! “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção 

continua em discussão. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Vereador Tião 

Correa. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Peço autorização para falar daqui mesmo. “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência. “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: Parabéns ao Vereador, Nobre Vereador Toninho Mineiro, pela Moção. 

E, como ele diz ali, é muito importante, né, a população precisando sair um pouco, não é? Para se 

divertir e as igrejas, as comunidades se organizando para oferecer isso aí, é muito importante. Fiquei 

sabendo que foi muito bom, né? Que Deus continue abençoando cada um daqueles que fizeram a sua 

parte lá, doando os seus, as horas, né, de trabalho, isso é muito importante. Que Deus abençoe! 

Gostaria também de subscrever a Moção. Obrigado. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: 

Questão de ordem-- “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Como tinha [Falha no áudio]... 

Quer dizer, para mim é um motivo de honra para que todos possam subscrever a Moção que só vem 
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a valorizar mais ainda o trabalho dessas nossas entidades. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas 

Vieira Agostinho”: A Moção de Congratulação da Paróquia São Paulo Apóstolo, de n. 263/2022, do 

Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, está em votação. Com 14 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, a Moção de Congratulação da Paróquia São Paulo Apóstolo, de n. 263/2022, de autoria do 

Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, está aprovada. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da 

próxima Moção. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Parar um pouquinho. Moção n. 

264/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e grata satisfação 

de apresentar a esta Casa de Leis a presente Moção de Congratulação para a Paróquia Santa 

Teresinha, pela realização da Festa da Padroeira Santa Teresinha 2022, com programação durante o 

mês de setembro. A Paróquia realizou a festa no Centro Pastoral Santa Teresinha, proporcionando 

momentos memoráveis com a família e amigos, e reunindo muitas pessoas. Além da tradicional festa 

social, que aconteceu nos dias 3, 4, 10, 11, 17 e 18 de setembro, com diversas atividades para todas 

as idades, a programação também incluiu show de prêmios solidário, com mais de R$ 38 mil em 

prêmios. Diante o exposto, na pessoa do Padre Claudiney Ferreira de Almeida, parabenizo a todos os 

voluntários que participaram direta ou indiretamente da organização, proporcionando uma ótima 

festividade. Por fim, solicito o apoio aos Nobres Pares a aprovação da presente congratulação e que, 

após ouvido o Plenário, seja encaminhada a referida Moção de Congratulação para a Paróquia de 

Santa Teresinha”. Antônio dos Reis Zamarchi, Vereador. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas 

Vieira Agostinho”: A Moção de Congratulação da Paróquia Santa Terezinha, de n. 264/2022, de 

autoria do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, está em discussão. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, o autor da Moção. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu 

disse que não ia usar a Tribuna novamente, Sr. Presidente, mas me permita falar aqui do local 

mesmo, é bem rapidinho. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: 

Concedido, Excelência. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Realmente, quando se fala o 

valor de prêmio aí, dá para você saber o tanto de pessoas que tinha lá. Nada mais do que tinha umas 

5 mil pessoas lá no domingo; era gente debaixo das árvores para todo o lugar, tinha gente para 

caramba. E, inclusive, não só de Sumaré, viu? Tinha gente de Indaiatuba, de Campinas, de outras 

cidades. Isso só tem levado a nossa Cidade mais adiante, sempre valorizando o trabalho social que a 

nossa Cidade faz. Então, nesse sentido, Nobre Presidente, que eu sempre digo que é muito gostoso 

participar do trabalho social, e eu tenho convicção, certeza que essa Casa aqui unânime faz esse 

trabalho, participa do trabalho social. Isso é muito gostoso a gente fazer isso, porque você 

trabalhando, sem preocupar o que vai vir em troca, nem nada, é apenas voluntário. Acredito eu, 

deveria ter umas 100 pessoas ou mais voluntárias trabalhando, porque para tomar conta de tudo 

aquilo lá, conseguir vender os binguinhos todos aqueles locais que estava, porque tinha gente 

esparramada para todo o lugar lá, que 5 mil pessoas é muita gente. E é nesse sentido que eu quero, 

mais uma vez, pedir o apoio dos Nobres Pares e deixar, desde já, à disposição para que todos possam 

e queiram assinar, que vai, mais uma vez, vai valorizar mais o trabalho dessas nossas queridas e 

amadas comunidades de Sumaré. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A 

Moção continua em discussão. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, 

Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço para poder falar 

do local. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, Nobres Pares, eu quero aqui parabenizar o 

nosso amigo, Vereador Toninho Mineiro, pela presente Moção de Congratulação à Festa da Santa 

Terezinha, em nome do Padre Claudiney. Uma festa gigantesca, imensa! Nunca tinha passado pela 

festa, a primeira vez que eu fui, uma coisa maravilhosa, né? Ali, todos aqueles carros, não tem como 
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chegar na festa, aquela multidão de gente prestigiando a festa, comendo, bebendo, todos felizes. Foi 

um dia maravilhoso, estive por lá e, peço para o Vereador para poder subscrever juntamente a 

Moção. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção continua em 

discussão. Não havendo oradores, a Moção de n. 264/2022, de autoria do Vereador Antônio dos Reis 

Zamarchi, está em votação. Com 12 votos favoráveis, a Moção de Congratulação da Paróquia de 

Santa Terezinha, de autoria do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, está aprovada. Solicito ao 2º 

Secretário que faça a leitura da próxima Moção. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção 

n. 260/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a grata 

satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação para o 

Pastor Gilberto Oliveira e sua equipe, pelo projeto social: 'Projeto Futebol Oásis de Deus'. O Projeto 

de Futebol Oásis de Deus é um projeto social, que é realizado pela Igreja Cristã Oásis de Deus 

Church, que se encontra localizada na Rua Bauru, n. 401, Parque Residencial Salerno (Sumaré). Esse 

projeto foi fundado no dia 31/07/2021, pelo Pastor presidente Gilberto Oliveira, que teve a ideia de 

fazer um projeto social no bairro, inicialmente em uma praça onde existe um caminho no Bairro 

Parque Residencial Salerno (Sumaré), e hoje, o projeto é realizado no campinho do Parque Sevilha, 

localizado na Rua Silvina da Conceição Soares, n. 450 (Parque Sevilha), todo sábado das 8h às 12h. 

Atualmente, são oito pessoas responsáveis pelo corpo de diretoria do Projeto Futebol Oásis de Deus, 

que também fazem parte do Ministério Oásis de Deus Church, todos voluntários, sem receber 

qualquer tipo de remuneração, exercendo suas atividades com muito carinho e amor, sendo eles: 

presidente: Pastor Gilberto Oliveira; vice-presidente: presbítero Jefferson A. Bertouza; supervisor: 

presbítero João Batista Guedes; coordenador: Francisco A. Felix; Líder: Francisco B. da Silva; 

secretário: Sidney S. Ribeiro; líder geral do Ministério Infantil da Igreja: Edilaine C. dos Santos 

Silva; e líder da célula infantil: Franciele Melo dos Santos. O Projeto conta com cerca de 70 crianças 

inscritas na faixa etária de 9 a 13 anos, e tem como objetivo retirar as crianças da ociosidade, 

proporcionando, além de oportunidade da prática esportiva, atividades de recreação, alimentação, 

reuniões, orações, eventos internos e externos. Dessa forma, contribuindo na formação de cidadãos 

do bem, em um ambiente inserido dentro da palavra de Deus. Portanto, Sr. Presidente, na forma 

regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação para 

o Pastor Gilberto Oliveira e sua equipe pelo projeto social 'Projeto Futebol Oásis de Deus'". Sala das 

Sessões, 20 de setembro de 2022. Ney do Gás, Vereador. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A 

Moção de Congratulação do Pastor Gilberto de Oliveira e sua equipe, de n. 260/2022, de autoria do 

Vereador Ney do Gás, está em discussão. Com a palavra, o autor da Moção. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Usar a Tribuna, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: Concedido, Excelência. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, 

Nobres Vereadores, público presente que nos assiste aqui, também todos os internautas que nos 

assistem de forma virtual. Sr. Presidente, mais uma vez subo nessa Tribuna para homenagear esses 

jovens da Igreja Oásis de Deus, em nome do Pastor Gilberto, agradeço a todos que estão aqui 

presentes. Já conheço a maioria deles de longa data, sei do trabalho, sei da índole de cada um deles. 

E, recentemente, Sr. Presidente, dia 31/07/2021, eles iniciaram um projeto social (inicialmente lá no 

Parque Salerno), de um projeto social de uma escolinha de futebol, tudo gratuito, voluntário, 

ministrado pelos próprios integrantes da igreja mesmo. E a coisa foi ganhando corpo - não é, Pastor? 

-, foi crescendo, crescendo, o campinho começou a ficar pequeno - né, ô Jeferson? -, teve que mudar 

de campo lá para o Sevilha e, com a graça de Deus, cada dia mais está crescendo. De vez em quando, 

quando eu tenho um tempinho, passo lá para prestigiar e acompanhar o trabalho deles. A gente vê a 

alegria de cada criança participando daquele um momento único, né, que para eles é uma atividade e, 

também, uma descontração. Todos eles trabalham com amor, o Joãozinho, o Francisco, o Jefferson, o 
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Pastor David também (que sempre está lá), enfim, todos, o Ney (o meu xará). É, tem Ney lá também, 

viu? Onde tem um Ney, tem futebol, não tem jeito! [Risos] Então, é gostoso, é gratificante ver o 

trabalho deles, as crianças, o brilho nos olhos. E não para só no futebol, Vereador Toninho, além de 

todo o ensinamento ali, a disciplina, tem a parte também da alimentação que eles fornecem para 

essas crianças, muito bacana e, também, tem a parte da oração; as crianças saem dali, vai para o 

culto, é uma coisa bem inserida no contexto: tem o futebol, tem toda a parte social e, também, tem a 

palavra de Deus que eles pregam para as crianças, para os pais, e isso aí é de uma alegria imensa. 

Recentemente, eles fizeram um evento lá no campo, tipo um torneio, né? E bacana que eles fizeram 

os trofeuzinhos, medalha; e à noite, eles fizeram a confraternização na igreja para as crianças 

receberem as medalhas lá e ouvir a palavra de Deus. Porque a gente tem que cuidar do corpo e, 

também cuidar da mente, cuidar do espírito, porque primeiro Deus. Então, quero aqui, mais uma vez, 

agradecer o Pastor Gilberto, em nome do senhor, agradecer toda a equipe da Igreja Oásis, em nome 

do nosso patriarca, o Sr. Raimundo, que foi o fundador da igreja, né, um grande amigo meu. E 

agradecer cada um de vocês, porque o trabalho seus é brilhante, gente! Obrigado, tá? Sr. Presidente, 

muito obrigado. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção continua 

em discussão. Queria dar os parabéns ao Vereador Ney do Gás pela referida Moção; dar os parabéns 

ao Pastor Gilberto e toda a sua equipe aí pelo trabalho que faz aí com as crianças da nossa Cidade. 

Pastor, que Deus abençoe a vida do senhor, que o senhor continue com muita saúde, muita força aí 

contribuindo com esse trabalho do senhor; e eu peço autorização ao Vereador Ney do Gás para poder 

subscrever a referida Moção. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Está aberta a toda a Casa, Sr. 

Presidente. Será uma honra a assinatura e o voto favorável de todas as Excelências. “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção continua em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, 

Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Enquanto os Nobres votam, eu 

acabei esquecendo de pedir para transmitir algumas imagens. Se possível, autorizar, por favor. “1º 

Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: O pedido do senhor é regimental, eu 

solicito à sonoplastia que faça a apresentação das imagens. [Exibição de vídeo] “1º Vice-Presidente 

em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Com 14 votos favoráveis, a Moção de Congratulação ao 

Pastor Gilberto de Oliveira e sua equipe-- “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela 

ordem. O meu voto é favorável, Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: --O voto do senhor é... com 15 votos favoráveis - registrado, Excelência - a Moção do 

Vereador Ney do Gás está aprovada. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, o 

autor da Moção. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: De acordo com o Art. 129, Parágrafo 1°, 

2° e 3°, solicito a V. Exa. autorização para os homenageados adentrar ao Plenário e, também, para 

usar a Tribuna para um breve agradecimento. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: O pedido do senhor é regimental, solicito aos integrantes que adentrem ao Plenário. 

“Munícipe “Pastor Gilberto Oliveiral”: Aqui mesmo? Bom, primeiramente eu gostaria de estar 

dando uma boa tarde a esta Casa de Leis, aos Vereadores. Vejo o Vereador aqui, mas se estiver, 

também cumprimento, saúdo. Bem, gostaria de me estar agradecendo por esta Moção, né, esse 

reconhecimento, né, que foi nos dado esse privilégio através do Vereador Ney. Para nós é uma honra, 

né, e dizer que a força de uma instituição está nos seus voluntários, seus voluntariados. Eu gostaria 

também de agradecer a nossa equipe, que sem eles, realmente, esse projeto aqui não teria condições 

de estar caminhando. E, o nosso propósito é simplesmente incutir na mente das crianças, né, do 

nosso bairro ali, na qual não compreende somente o Salerno, mas praticamente cinco bairros ali das 

redondezas, e nós estamos buscando trazer aquilo que nós temos aprendido na palavra de Deus, com 
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o nosso Mestre Jesus, que era um exemplo de voluntário, né? Ele veio aqui para nos religar 

novamente com o Pai, com o Criador, e nós também, desenvolvemos também como discípulos Dele 

esse trabalho de voluntariado para trazer melhorias para o nosso próximo, e para a nossa área ali 

também, para nossas crianças, amém, incutir neles princípios de respeito para com seus pais, para 

com as autoridades da Cidade e para com a sociedade, para que nós possamos prepará-los para que 

eles possam verdadeiramente desenvolver o propósito pelo qual eles apareceram neste mundo. Então, 

eu gostaria de agradecer a todos. E, essa homenagem - viu, Ney? - nos dá ainda mais ímpeto, né, gás, 

para nós continuarmos aí operando naquele lugar, e ajudando o nosso bairro, ajudando a Cidade a se 

desenvolver bem, e termos cidadãos realmente fortes e preparados para estar depois tomando posse 

quando nós partirmos daqui. Amém! Eu gostaria de agradecer a todos em nome de Jesus, muito 

obrigado por tudo! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Cumprimentar o Pastor Gilberto. A minha 

saudação, pastor, ao senhor, e a todos os integrantes também do projeto; desejar que Deus abençoe e 

dizer que é uma grande honra o senhor estar aqui conosco, e que projetos como esse continuem 

acontecendo na nossa Cidade com o apoio do Poder Público. E parabéns, Vereador Ney, por tamanha 

relevância da Moção, a grandeza e por trazer o pastor aqui, ao Plenário dessa Casa; e, também todos 

os integrantes do Projeto. Solicito ao 2º Secretário para que faça a leitura da próxima Moção, por 

gentileza. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 261/2022: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, é com grande clamor que apresentamos a essa Egrégia Casa de Leis, a 

presente Moção de Apelo para o Congresso Nacional rever os cortes em programas sociais propostos 

pelo Poder Executivo no orçamento de 2023, enviado para aprovação do Parlamento. O Presidente 

da República enviou para o Congresso Nacional, no fim de agosto, a proposta de orçamento para o 

ano de 2023. Nela, conforme reportagem do G1, Bolsonaro propõe corte de investimentos nos 

programas sociais como o ‘Casa Verde e Amarela’ e o ‘Farmácia Popular’. A medida afeta pessoas 

de baixa renda que dependem desse tipo de programa para sobreviver. Em 2022, o valor previsto 

para o programa ‘Casa Verde Amarela’ ficou em R$ 665,1 milhões. Segundo especialistas, a quantia 

já era insuficiente para custear moradias para as famílias de baixa renda. No orçamento previsto para 

2023, Bolsonaro reduz 95% dos investimentos, com isso, o valor previsto para o programa de 

moradia fica em R$ 34,1 milhões. Diante a isso, conforme o Ministério do Desenvolvimento 

Regional, obras serão paralisadas. Já o Ministério da Economia disse, em nota para o Jornal 

Nacional, que a redução se deve à introdução desses valores nas reservas de Emendas do relator de 

2023, que é o chamado Orçamento Secreto. Foi a mesma coisa que aconteceu com o programa 

‘Farmácia Popular’. O benefício atendeu mais de 20 milhões de pessoas somente em 2021. Em 2023, 

o orçamento para o ‘Farmácia Popular’ será de R$ 842 milhões (R$ 1,5 bilhão a menor que o valor 

de R$ 2 bilhões previsto para 2022). A redução representa um impacto direto na saúde da população 

mais pobre, provocando a descompensação de doenças crônicas e o aumento da morbidade, 

internação e até mortalidade. Portanto, Sr. Presidente, para que seja revisto os cortes em programas 

sociais propostos pelo Poder Executivo no orçamento de 2023 enviado para aprovação do 

Parlamento, requeiro, na forma regimental e, depois de ouvido o Plenário, que conste na Ata dos 

trabalhos a referida Moção de Apelo para o Congresso Nacional”. Sala das Sessões, 20 de setembro 

de 2022. Willian Souza, Presidente da Câmara de Vereadores. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A 

Moção de n. 261/2022, de Apelo para o Congresso Nacional rever o corte em programas sociais 

propostos pelo Poder Executivo no orçamento de 2023, enviado para apreciação dos Parlamentares, 

está em discussão. Senhores, eu gostaria de pedir o voto dos senhores para que a gente consiga tentar 

fazer ecoar, das cidades para o Congresso Nacional, um pedido municipalista, que é uma 

preocupação que eu tenho de tamanha relevância. É até difícil a gente fazer qualquer tipo de inserção 

ou discurso, Vereador Toninho, porque nós estamos no período eleitoral, então, tudo as pessoas 

acham que está tentando puxar para um lado ou para o outro. Porém, quando o período eleitoral 
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passar, Vereador Joel, nós estaremos aqui andando de rua em rua. Quando a gente abre o portão da 

nossa casa, Vereador Raí, a D. Maria vai brigar é com a gente, se não tiver remédio no posto de 

saúde, se não tiver injeção, se não tiver tudo o que é necessário; e o orçamento é uma peça 

orçamentária importante para que a gente palpite sobre ela. Como nós votamos aqui no Município, 

nós temos que também dar um pitaco a nível nacional, porque nós estamos tendo essa questão de 

importante prerrogativa do Congresso Nacional. O Governo Federal (dito assim para que não 

sejamos tendenciosos) enviou para o Congresso Nacional um orçamento que prevê vários cortes para 

2023 nos programas sociais. O ‘Casa Verde e Amarela’, por exemplo (que é o programa que 

substituiu o programa ‘Minha Casa, Minha Vida’), terá uma redução de 95%, com isso, o valor 

previsto, de 2023, para... fica de R$ 34,1 milhões; o valor programado para 2022, de R$ 665,1 

milhão já era considerado insuficiente para a construção de moradia. Devido a essa redução, o 

Ministério do Desenvolvimento informou que obras serão paralisadas! Nossa Cidade de Sumaré não 

foi beneficiada com nenhuma moradia do programa ‘Casa Verde e Amarela’. Nenhuma! O Governo 

Federal também irá cortar investimentos no programa ‘Farmácia Popular’, que é um investimento 

que todos nós sabemos que, principalmente aposentados, idosos, pessoas de vulnerabilidade social 

muito alta, necessitam. Nesse sentido, o corte acarretará principalmente àqueles que são diabéticos, 

asmáticos, hipertensos, entre outros. Neste caso, a redução será de R$ 1,2 bilhões (deixando de ser 2 

bilhões para R$ 842 milhões). A queda é grande! Um impacto significativo que afetará, 

principalmente, os mais pobres, além de provocar a descompensação de doenças crônicas e aumento 

de internações, até de mortalidade. Os cortes (conforme a reportagem do Portal G1), são para 

destinar recursos para o tal Orçamento Secreto. Nesse sentido, senhores, eu gostaria de pedir o voto 

favorável dos senhores e gostaria, também, de pedir a V. Exas. que pudessem subscrever para que o 

Congresso Nacional reveja a peça orçamentária e não retire dinheiro da moradia e nem, de maneira 

alguma, das farmácias populares. O nosso povo precisa de moradia popular e precisa ser atendido 

pelas farmácias populares. Dito isso, continua em discussão, a Moção. Não havendo oradores, em 

votação. Senhores, enquanto os senhores votam, eu não estava aqui presente no momento que foi lida 

a Indicação n. 15967, que é do fornecimento de alimentação conveniada pelo Proeb. Eu estou 

fazendo uma Indicação ao Exmo. Prefeito Luiz Dalben a pedido, principalmente, das nutricionistas 

concursadas do nosso Município que me procuraram. A alimentação hoje é fornecida pelas escolas 

conveniadas pelo Proeb (pela própria escola), que seguem diretrizes que garantem a qualidade do 

alimento, como a preparação dela na própria unidade de ensino, com cardápio específico para 

crianças, montados por nutricionistas habilitadas e contratadas pelas escolas do Proeb. Ocorre isso 

para atender as necessidades alimentares e nutricionais de cada criança do nosso Município. No 

entanto, algumas escolas estão estudando a possibilidade de adquirir alimentação pronta, sendo ela 

preparada em um restaurante fora do Município de Sumaré. Então, o boato que se corre é que estão 

contratando um restaurante particular, várias escolas vão contratar esse restaurante e vão levar essa 

alimentação para baratear o custo do proprietário ou de quem quer que seja. A preocupação das 

nutricionistas que me procuraram e também de agentes que cuidam da segurança alimentar, é o 

trâmite desse processo. São crianças que podem ser alimentadas e que correm um sério risco! Então, 

nesse sentido, o alimento, inclusive, será preparado em outra cidade para chegar na Cidade de 

Sumaré. O transporte do alimento pronto afeta a qualidade do alimento e, ainda assim, a variação da 

temperatura, fazendo com que as crianças tenham menor estímulo à alimentação. A medida também 

irá provocar a extinção de vários postos de trabalho, uma vez que as cozinheiras contratadas pelas 

escolas do Proeb serão demitidas! Então, nesse sentido, senhores, eu estou fazendo uma Indicação 

aqui, Indicação para que a Secretaria da Educação não acate essa questão. Nós queremos, dois 

pontos: que não faça a alimentação por uma empresa de fora e transporte isso pela segurança 

alimentar das crianças; e outro ponto: pode ocorrer uma grande demissão em massa das cozinheiras 
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que trabalham nas escolas do Proeb. Uma sugestão que eu tenho, e que fiz aqui Indicação assinado 

pelos Vereadores, é que o Município adquira, no futuro, o cardápio das escolas do Proeb, e assim, a 

empresa nova, contratada, adquira as cozinheiras do Proeb, Vereador Toninho, para dentro dessas 

empresas, gerando emprego e também garantindo o barateamento no custo do contrato dos donos de 

escolas do Proeb. Entendo eu, ao meu ver, que realmente fica um pouco caro para os proprietários da 

escola do Proeb arcar com um certo custo. Nós precisamos pensar no mecanismo para facilitar, mas 

o mecanismo não é demissão de cozinheiras e nem diminuir a segurança alimentar das nossas 

crianças. Então, se os senhores puderem assinar essa Indicação em defesa das crianças, da educação, 

eu agradeço, e os pais, e nutricionistas agradecem. [Falas sobrepostas] “Vereador “Sebastião 

Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador 

Sebastião Correa. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Presidente, inclusive, ontem, eu... há 

alguns dias eu estou ouvindo essa informação, né, em algumas escolas, né, que a gente faz visita. E, 

ontem eu conversei com a Secretária da Educação, até queria propor aos Nobres, a todos os 

Vereadores, que a gente sentasse, pedir para ela essa informação, né? Inclusive eu falei, como 

Vereador e, também, Presidente da Comissão da Educação, a gente quer saber o que está 

acontecendo. Da onde vem essa comida? Parece que é de uma outra cidade. Como que vai ser feito 

esse transporte? Nós não queremos contrariar e atrapalhar ninguém, nós queremos também 

participar, porque eu estou sendo cobrado por alguns pais que já estão sabendo desse novo programa 

que estão querendo fazer dessa forma: contratar um refeitório para servir a alimentação para as 

crianças do Proeb. São crianças pequenas, como diz o Presidente, né, criança recém-nascido lá, de 

quatro, cinco meses que estão lá; e como que vai chegar essa comida? Não sei como, né? Então, é 

uma preocupação, né? Inclusive, sobre o problema também de algumas merendeiras que disseram: 

"Nós vamos perder o emprego". Quem é essa empresa? Então, amanhã eu vou lá na Secretaria para 

conversar com a Secretária para saber como que é. Eu acho que não pode, tem algumas escolas que 

talvez parece que já até quase fechou o contrato. E aí, né, Presidente?! É preocupante! A gente quer 

ajudar! Não é isso? “Sr. Presidente “Willian Souza”: É isso. O engraçado é que sempre as pessoas 

acham uma maneira de ganhar dinheiro, é isso que me preocupa. De quem é que é esse restaurante? 

Quem é que é o dono? Como que ele achou uma viabilidade para vender o cardápio para todas as 

escolas? De fora da Cidade? “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Quem autorizou? [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Como que funciona? Não sei se não é o caso até, da 

Câmara fazer uma Lei, né? Da Câmara fazer uma Lei. Porque isso, não é a Prefeitura lá, enfim, não 

tem nenhuma autorização da municipalidade, as escolas, por conta em risco, estão fechando esse 

contrato. Me preocupa! Ué! Vocês já trabalharam em empresa privada (e, né, eu já trabalhei), a 

qualidade, inclusive, é orientado pelo Ministério do Trabalho para evitar quentinha transportada 

(como é chamada), né? Porque você tem uma segurança alimentar que cai, não é verdade? Então, 

você está lá, Vereador Toninho, o senhor está lá fazendo suas obras, colocando telhado, a comida 

que você leva de manhã, né, até a tarde, ela tem um risco, não é verdade, do que comer a comida 

fresquinha? Agora, o organismo do adulto é preparado para uma série de questões. Imagine uma 

criança receber... E aí eu vou falar uma coisa para vocês (não estou fazendo o papel de profeta do 

caos), mas tem muita empresa de alimentação nesse país que faz salsicha para a criançada (que são 

embutidos e que trazem um risco), vai vir de outra cidade para entregar aqui? Fermentando? Quem 

vai aferir o risco desta comida? Então, toda a escola do Proeb vai ter que contratar uma nutricionista 

ou, no mínimo, uma técnica em nutrição (ou um técnico em nutrição) para aferir. Porque as leis 

nutricionais, eu nem me aprofundei ainda, mas eu já trabalhei, por exemplo, em restaurante, já fui 

gerente do restaurante, e quando a gente chegava e transportava para outra obra a comida, tinha que 

um técnico de nutrição aferir a alimentação antes de entregar, a quentinha tem que manter todo 

padrão nutricional. Agora, a minha preocupação é como que eu barateio esse custo e entrego às 
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nossas crianças uma alimentação sem ter segurança alimentar? É preocupante esse ponto, viu?! 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presente, pela ordem. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 

A Vigilância Sanitária, ela também tem-- “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim. “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: --que saber da onde, onde está sendo feita essa alimentação, a Vigilância 

de Sumaré, né? “Sr. Presidente “Willian Souza”: É preocupante, né? [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Sendo de outra cidade. Então, amanhã-- [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: 

Só para contribuir, como que essa empresa vai distribuir para 75 ou 79 escolas, quer dizer, essa 

comida? “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 5 mil e tantas crianças, né? “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Então, mas são 75, 79 escolas, como que vai dar conta dessa logística, de 

entregar tudo no mesmo horário? Não tem como! Vai encarecer demais esse alimento, vai ficar mais 

caro do que… entendeu? Não tem lógica! A empresa não vai conseguir entregar tudo de uma vez só. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Alguém vai lucrar com isso. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: 

Então. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 

de ordem do Vereador Hélio, primeiro. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, eu 

queria aqui... “Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos]. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Eu 

queria aqui parabenizá-lo, né, pela Indicação ao Prefeito, né, e parabenizá-lo também pela 

preocupação pelas crianças da nossa Cidade, né? Porque, na realidade, essa empresa, nós não 

sabemos nem quem é que vai entrar na nossa Cidade, né? Então, quer dizer, as donas de escolas estão 

pegando uma empresa de fora da nossa Cidade sem ao menos saber quem é a empresa. É difícil! É 

difícil! Eu sou totalmente contra, tá? Sou totalmente contra. Não aceito esse tipo de situação, esse 

tipo de ato, né, que pode prejudicar as crianças da nossa Cidade. Então, parabéns ao senhor, tá?! 

Pode contar com esse Vereador e Deus abençoe! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, 

Excelência. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador... o Toninho pediu primeiro, não é? É, 

o Toninho pediu, depois o Sirineu. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Nobre Presidente, 

me permite falar do local? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem. Sr. Presidente, 

inclusive, eu até estava aqui pensando com os meus botões aqui e lembrando, eu estava num evento, 

no sábado, lá no Lions(*), e uma supervisora de escola me falou sobre essa situação aí. Só que no 

que eu entendi que ela falou, que o Poder Público que ia fornecer a alimentação para baratear ao 

Proeb. Mas a hora que ela falou isso aí, e depois ela me disse assim: “O Proeb tem 44 escolas”, eu 

falei: “Bom, já não é verdade que eu sei que é 74”. [Risos]. Já fiquei na minha, né? Eu fiquei 

preocupado, alguma coisa errada tem aqui no meio. Então, se é essa a colocação que V. Exa. está 

fazendo, é realmente, é preocupante sim, viu?! Porque, não aqui desmerecendo, jamais, o restaurante, 

e eu prefiro mil vezes comer a comida na minha casa, porque, infelizmente, uma comida feita em 

número grande é um tal de usa a mesma colher para uma coisa ou outra, e essas comidas sempre, elas 

azedam muito mais rápido. Você pode pegar uma marmita na sua casa e deixar para você ver, na 

geladeira, e uma comida normal sua, a marmita azeda bem mais rápido do que a comida normal. 

Essas comidas feitas em bastante, elas têm que ser acompanhadas com uma nutricionista muito boa, 

realmente tem que ter um certo cuidado. E, vou falar, não é, no Brasil, hoje, muita gente tem sofrido 

com a questão alimentícia. O que dá de pessoa aí que está com problema alimentar, infeccionada por 

problema alimentar tem demais, então tem que tomar certo cuidado, ainda mais criança ainda, que é 

pior do que adulto. Parabéns pela Indicação! E eu assino com V. Exa. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Obrigado, Excelência. Só complementar a fala do senhor. Se fosse verdade o Município 

assumindo, eu ia ficar muito tranquilo, ia apoiar, porque eu defendo isso. Porque daí você pega a 
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proximidade, pode até fazer dentro de uma escola municipal - não é verdade? Não é? -, usa o prédio 

público, o valor nutricional, a cozinha, o cardápio, e aí o mesmo... Aliás, eu defendo isso, sabe por 

quê? O aluno conveniado ao Proeb é um aluno da Rede Municipal. Eu defendo que ele tenha o 

direito da merenda do Município. Então, isso eu já apresentei ao Secretário, é uma defesa que eu 

faço. Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. 

Só para contribuir aqui, assim como o Joel disse, e para ser bem direto: não funciona, não tem como 

funcionar, né? A logística, ela não consegue chegar o tempo todo no mesmo lugar. Aí a gente pega 

um caos aí, que é o trânsito da gente, vai parar a alimentação das crianças, vai atrasar, a gente que é 

adulto, que já atrasa o horário biológico da gente de poder fazer uma alimentação, a gente já sente, 

você imagina uma criança ali, que chegou cedo, alguns casos, às vezes, sem tomar café, ou tomou 

café no Proeb, vai ser só o almoço, ou vai ser o café da manhã também. Então, assim, é muito 

preocupante. O que o senhor disse aí a respeito de se precisar fazer uma Lei, a gente precisa 

debruçar, porque o assunto é sério e preocupante. A respeito das crianças do Proeb ser uma extensão 

das crianças das escolas municipais, o sentido é muito grande, porque ele já vem do Proeb 

acompanhando o que é feito na escola, já vai para o Município, do Município para o Estado, quer 

dizer, é um acompanhamento para que eles não percam o fio da meada (vamos usar o termo popular 

de dizer). Mas você trouxe um assunto muito importante para essa Casa, viu?! Nossas crianças, como 

já foi dito aqui, não é mercadoria, eu acho que não tem como negociar, não tem como pôr em cima 

da mesa. Eu acredito que essa vontade dos donos de escola está fora de cogitação. O que depender da 

minha pessoa como pai e como Parlamentar dessa Casa. Obrigado. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Ulisses. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Quero, em primeiro lugar, parabenizar pela Indicação. Quando 

eu vi, quando li a Indicação eu já senti, já tive uma preocupação, né? Agora você abriu para debate, 

eu acho que é uma preocupação muito grande. Eu sei que muitas vezes o Proeb pode, né, as 

empresas, Proeb, podem estar passando por alguma dificuldade e elas quer tentar amenizar algumas 

situações, mas é um caminho perigoso (esse é um caminho perigoso): é a alimentação. Eu já 

trabalhei na merenda escolar de Sumaré quando Sumaré atendia nossas escolas com a merenda. Hoje 

é terceirizado, mas naquele tempo era o Município que atendia, e não era fácil, era um perereco, 

entendeu? Eu não vou dizer que não era, que era! Muito difícil, porque é comida. Então, trabalhar 

com alimentação não é fácil. E me dá uma preocupação muito grande que são crianças, e crianças a 

gente sempre tem que ter uma preocupação. Eu sei que o Proeb, acredito que eles estão tentando 

achar saída até para eles poderem diminuir custo, mas talvez esse não é um caminho, mas o alerta é 

muito importante. Eu acho que nós temos que debruçar e ajudar a achar uma saída, talvez até propor 

um Projeto de Lei, até achar uma brecha, achar um jeito que o Município pode, talvez, não sei de que 

jeito (tem que estudar isso com cuidado), talvez o Município assumir um pouco essa 

responsabilidade (não sei de que jeito, nem sei se pode), mas acho que tem que fazer um grande 

esforço, porque é as nossas crianças, é nossas crianças, é as crianças do nosso Município, né? E a 

gente tem que procurar achar meios para poder atender elas e atender bem, né? Acho que, acredito 

eu, que nós não tem, eu acho no que Brasil, né, não tem projeto de creches que onde o Município 

pode assumir tudo, a questão de, né, acaba assumindo tudo; tudo ou parte, mas assume. Então, quer 

dizer, o Proeb vem para nos ajudar a atender nossas crianças, e às vezes fica essa lacuna de, às vezes 

de dificuldade de investimento, dificuldade, às vezes o Poder Público tem dificuldade de investir. 

Mas acho que nós tem que debruçar e achar uma saída. Eu acho que essa Indicação, ela vem alertar. 

Eu acho que é bom a gente se preocupar junto com o Poder Público, junto com o Proeb para, quem 

sabe, a gente achar uma saída para atender essa demanda, que é uma demanda gritante, e ali está a 

saúde das nossas crianças. Parabéns, Presidente, pela Indicação! Eu acho que cabe a nós também se 

preocupar em achar saída para poder atender essa demanda. Obrigado, Sr. Presidente. “Vereador 
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“Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Exmo. Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Realmente é preocupante, né, a logística da merenda, quando se trata de criança. Mas eu acho que 

deveria também, o Município, se preocupar com a logística também de outros setores, né? Hoje a 

gente anda nessas unidades aí de saúde, a gente vê que as merendas, ou seja, a marmita que vem para 

os profissionais da saúde, médico, enfermeiro, enfim, eu já cheguei várias vezes em departamento 

que a comida está azeda, né? Em departamento que, pelo amor de Deus, não dá nem para comer! E aí 

chama a gente lá, mostra aquela coisa e tal. Mas assim, eu acho que o Município realmente poderia, 

né, acatar essa responsabilidade e servir essa refeição, sei lá, de repente, dar um vale alimentação 

para esse pessoal, para que ele pudesse fazer a sua alimentação onde ele achasse melhor. Porque a 

merenda que vem, que o nosso Vereador aqui, Ulisses, já falou que o Município terceirizou, mas tem 

que dar uma fiscalizada nessa logística. Realmente, Ulisses, é muito perigoso! Até para os adultos, 

né? Até para os adultos é perigoso, imagine para uma criança. Nós tem criança, nós sabe o cuidado 

que a gente tem com as nossas crianças. Então, não é porque é filho dos outros que a gente vai falar: 

"Não, está tudo certo". Não, pelo contrário, tem que fazer a coisa certa para tudo e para todos. 

Obrigado. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Só 

complementando aí. Eu acho que a merenda das escolas, elas têm, de certa forma, elas têm um 

controle, tem um padrão, tem uma empresa terceirizada, que ela é responsável por isto, né? Então, o 

Poder Público pode cobrar, que tem um contrato. Então, tem um contrato, qualquer coisa que 

acontecer o poder vai poder cobrar e fiscalizar, nós pode fiscalizar. Acontece que no Proeb é 

diferente, entendeu? No Proeb é diferente, é uma situação que o Proeb tem que resolver, né? Então 

isso não é previsto, acho que talvez pensar um pouco, talvez tem que reestruturar melhor o Projeto 

Proeb, a Lei que criou o Proeb, pensar um pouco, achar uma saída junto, eu acho que essa é a 

preocupação. Acho que na questão da empresa terceirizada, nós pode cobrar, tem um contrato, a 

gente fiscaliza, a gente cobra do Prefeito, do Executivo, para multar, tem fiscalização, tem tudo, tem 

as nutricionistas que acompanham, então já tem todo um cronograma montado, né, e tem da onde a 

gente cobrar. O problema é o Proeb, o Proeb é ele que está atendendo toda essa demanda, e é uma 

demanda grande, né? E aí a gente fala, eu falo assim, porque também os meus netos, também passa 

pelo Proeb, todos eles passaram pelo Proeb e ainda tem neto. E, então, aqui eu não estou preocupado 

só com os meus netos, estou preocupado com a nossa Cidade, com a nossa população que as nossas 

crianças vai ser, né, que vai tocar daqui para frente, a gente já está de passagem aqui, as nossas 

crianças têm que estar bem preparada para poder tocar a nossa sociedade, a nossa Cidade, o nosso 

país. Então, essa preocupação. Então, a preocupação aqui é a questão do Proeb. Eu acho que a 

Indicação é para tentar achar saída para melhorar essa situação, que o que está em discussão é a 

questão do Proeb. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Tiãozinho. “Vereador “Sebastião 

Alves Correa”: Então, está bom, Presidente. Parabéns pela a Indicação, né, e a gente vai ficar 

atento, inclusive, Ulisses (Vereador Ulisses), eu achei assim, que uma proprietária, ela falou assim: 

“Nossa, a gente vai economizar tanto!”. Então, como você diz, a gente tem que sentar e conversar, de 

repente, fazer um outro tipo de compensação para elas ficarem bem, né, não dessa forma aqui. Eu 

montar um restaurante, chegar lá, falar assim: “Eu vou fazer a metade do preço para atender 5,5 mil 

alunos, né?”. Aí é quantidade, né? Então, aí por isso que a gente está aí, e estamos aí, Presidente, à 

disposição-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente. “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: --sentar e conversar, e achar o melhor para as escolas. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Pela ordem. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: E, agora, essa 
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Câmara vai chamar esse povo para conversar? Porque se eles já estão contratando essas empresas, 

como a gente faria? O Município vai chamar esse povo para conversar ou a Câmara vai chamar 

alguma, o senhor vai chamar uma Audiência ou alguma conversa aqui na Casa para a gente ter uma... 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Acho que a gente poderia fazer um, se tiver acordo, Vereador Tião 

falou que queria ir lá, mas acho que a gente poderia fazer uma, algo coletivo, né? Se os senhores 

toparem, eu posso emitir um Ofício em nome da Câmara, pedir para a Secretaria de Educação vir a 

semana que vem aqui antes da Sessão para a gente conversar com eles, pode ser? Eu acho produtivo 

e importante, antes da gente fazer a Lei; mesmo assim, eu já vou pedir para o Jurídico deixar uma Lei 

pronta, porque daí se tiver uma Lei pronta aqui, qualquer coisa a gente coloca no Regime de 

Urgência. Pode ser? Que dá para fazer uma Legislação. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Sr. 

Presidente, inclusive, o problema foi que disseram que para mim conhecer a empresa, eu falei: “Não, 

aí desse jeito tem que conversar”. Já você vê, como que está, já está bem avançado conhecer a 

empresa que vai fornecer. Então, já tem alguma coisa bem encaminhada. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: E é contrato direto da empresa-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Direto, com a escola. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: --com a 

escola do Proeb. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Com a escola. É, com a escola. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: A minha preocupação, Presidente-- “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Não, não existe isso. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: --eu sei que 

falta uma semana (daqui [Ininteligível] dá uma semana), será que esse povo não vai fazer contrato 

com essa empresa durante esses sete dias aí? [Falas sobrepostas] “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Então, por isso que tinha que ter, conversar com a Secretária para informar as escolas para 

não fechar nada enquanto não se conversar, né? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Posso fazer um 

Ofício rapidinho aqui, se os senhores quiserem, a gente pede um Ofício pedindo a suspensão 

imediata desse tipo de narrativa até uma conversa com a Câmara de Vereadores. Se os senhores 

aceitarem, a nossa Assessoria prepara, os senhores assinam, já sai com data e horário marcado para 

reunião, e assina antes do término da Sessão, e a gente já protocola. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Só uma questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, 

Vereador Antônio dos Reis. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Não querendo ser diferente 

de ninguém, mas eu li muito bem a Lei que cria o Proeb, e lá na Lei está muito claro, que quem tem 

que fornecer alimentação é o próprio Proeb da escola. Então, eu não acredito que eles façam um 

contrato sem a autorização na Lei, eles estão infringindo a Lei do qual foi aprovado o Proeb. Eu acho 

que esse contrato que eles vão fazer com a empresa (provavelmente deve ser uma licitação, convite, 

alguma coisa) tem que estar nas normas que está na Lei do Proeb, que foi criado a Lei do Proeb. A 

Lei do Proeb é bem claro: lá fica por conta da Proeb, não só cuidar das crianças, como também 

fornecer toda a alimentação pelo Proeb, não por uma empresa terceirizada, isso está na Lei do Proeb. 

Então, teria que pegar a Lei do Proeb e a gente fazer um adendo nela talvez e, Presidente, e usando 

essa Lei, para não dizer que nós estamos querendo legislar sobre eles, que nós faz um adendo na Lei. 

É, tem que ter cuidado porque as Leis podem bater, e nós talvez sofrer aí uma Lei que não seja da 

nossa iniciativa. Pega bem a Lei do Proeb, que eu li ela bem, ela diz isso aí na Lei do Proeb, me falha 

a memória agora que artigo que é, se é o 5° ou 8°, aparece. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Diz o 

quê, Excelência? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Diz lá o seguinte: “Que fica por conta 

do Proeb, a alimentação é fornecida pelo próprio Proeb”. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Isso. Isso. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Então, eles diz lá na Lei do 

Proeb. Então, vamos pegar a Lei, dar uma olhadinha nela para a gente fazer uma coisa bem 

casadinha(*) para não ter problema-- “Sr. Presidente “Willian Souza”: É. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: --porque é preocupante. Se eles infringir a Lei, infelizmente, a empresa que 

contratar não vai ter validade nenhuma, eles vão perder o contrato. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 
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Isso. Vamos fazer esse estudo então, vamos elaborar o Ofício? Pedir a suspensão dessa ação até uma 

reunião com a Câmara. Daqui a pouquinho já tem aqui o Ofício para os senhores assinarem. Sobre 

o... sobre o Vereador Sirineu, o comentário de V. Exa., eu tenho pleno acordo com o senhor: tem que 

dar alimentação com qualidade. E por isso, que eu... não sei se o senhor já fez Ofício denunciando - o 

senhor já fez ou não? Algum Ofício, não fez? -, eu já fiz cinco Ofícios denunciando a empresa. 

Então, eu sugiro que denuncie porque o Prefeito Luiz Dalben não passa a mão na cabeça de ninguém 

que está fazendo errado. Tanto é que ele notificou, deu duas multas e ameaçou suspender o contrato, 

e aí eles regulamentaram. Então, eu sugiro ao senhor, se o senhor quiser, eu assassino junto com o 

senhor a denúncia. Porque servidor que está, linha de frente da saúde pegar comida estragada, sem 

qualidade, sem valor nutricional, não tem nosso apoio; e eles são contratados, pagam em dia, se fosse 

a gestão passada que não pagava em dia, tudo bem, mas o Prefeito paga em dia, ele exige que tenha a 

qualidade. Quando eu passei esse problema para ele, notifiquei por Ofício, Vereador Sirineu, o 

Prefeito rapidamente tomou providência e pediu para os Secretários tomar. Então, se o senhor quiser, 

quiser juntar as fotos, eu assino junto com o senhor para a gente pedir a providência. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: E a Dra. Luciana é rapidinha também, viu? Eu já estive esse problema lá, 

com a Dra. Luciana foi rapidinho, ela já notificou a empresa e resolveu no passado, no passado, hoje 

não sei como é que está. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: É, isso tem que ser feito, né? “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: É, a merenda escolar não é a mesma que vai para saúde, né? [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Não, estou falando da saúde. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Da saúde, é aquele... o que o Vereador está referindo 

é aquela empresa terceirizada da saúde. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Isso. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Que o Prefeito, inclusive, já várias vezes pediu para os Secretários 

notificarem (eu sou testemunha dele nisso, acompanhei de perto), ele fez notificações, pediu para os 

Secretários. Isso é inadmissível! “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Então, vamos fazer, né, 

Presidente? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Não havendo oradores mais, 

em votação. Já há votação, já votado, apenas um Vereador ausente, os... mas enfim. Declaro 

encerrada a votação: 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção de n. 

15967/2022. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador “José 

Adilson Pereira dos Santos”: Declarar meu voto favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Registrado. 20 votos favoráveis. Eu pergunto ao Secretário se há Vereador inscrito no Expediente. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador Willian Souza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Peço a dispensa da inscrição, por ora. Peço a dispensa da inscrição, por ora, talvez eu inscreva na 

Explicação Pessoal. O senhor está inscrito na Explicação Pessoal, né? Está certo? É. Então, está bom. 

Não tendo Vereador inscrito no Expediente, declaro encerrado o Expediente às 18h27, retomaremos 

a Sessão em minutos. [Sessão suspensa] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com quórum suficiente 

para a reabertura dessa Sessão, declaro a Sessão Ordinária do dia 20 de setembro de 2022, reaberta às 

20h10. Solicito ao Exmo. 1º Secretário, Vereador André da Farmácia, que faça a apresentação do 1° 

Requerimento de Urgência, que está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “André da 

Farmácia”: 19, Digníssimo Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 19. Peço a V.Exa. que 

faça a leitura, na íntegra, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e 

seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 266/2022, autoria 

do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo 

Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor 

de R$ 316.750,00 para os para os fins que especifica, e dá outras providências’. O Pedido de 
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Urgência fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 20 de 

setembro de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento... o Requerimento, 

devidamente lido na íntegra, está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

se manifestem. Dois votos contrários, 18 favoráveis, está aprovado o Requerimento de Urgência. 

Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis ao Projeto de Lei 266/2022, de autoria 

do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre autorização ao 

Executivo para promover abertura de crédito adicional suplementar ao orçamento vigente no valor de 

R$ 316.750,00 para os para os fins que especifica, e dá outras providências”, está em discussão. Não 

havendo oradores, está em votação. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Meu voto é favorável, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Lei 266/2022. 2° Pedido de Urgência, é assinado por quantos Vereadores? “1º 

Secretário “André da Farmácia”: 19, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 19 é número 

regimental à sua apreciação. Solicito a V. Exa. a leitura, na íntegra, do Requerimento de Urgência. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, 

Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, 

requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da 

seguinte matéria: Projeto de Lei 267/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben, que: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de 

crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 500 mil para os fins que 

especifica, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria 

Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 20 de setembro de 2022. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Feita a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra, eu coloco o 

Requerimento de Urgência em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Um voto contrário, os demais votos... dois votos contrários, os demais favoráveis, está 

aprovado por 18 votos favoráveis. Tendo a aprovação do 2° Pedido de Urgência, eu peço ao 

Secretário a gentileza de fazer a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei 267/2022. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: 

Favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o 

Projeto de Lei 267/2022, com a Mensagem 97/2022, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Municipal 

Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para 

promover a abertura de crédito adicional suplementar ao orçamento vigente ao valor de R$ 500 mil, 

para os fins que especifica, e dá outras providências”, está em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Declaro encerrada a 

votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 267/2022. 3° 

Urgência, assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: 19. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: 19 é número regimental à apreciação. Solicito ao Secretário que faça a 

leitura, na íntegra, do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em 

Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 268/2022, autoria do Exmo. 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar ao orçamento vigente no valor 

de R$ 163 mil, para os fins que especifica, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da 

matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 20 de 

setembro de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura, na íntegra, do Requerimento de 
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Urgência, coloco o Requerimento em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

se manifestem. Dois votos contrários, 18 favoráveis, está aprovado o Requerimento de Urgência. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão 

o Projeto de Lei 268/2022, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: 

“Dispõe sobre autorização do Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional 

suplementar ao orçamento vigente no valor de R$ 163 mil, para os fins que especifica, e dá outras 

providências”. Não havendo oradores, em votação. Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 268/2022. 4° Pedido de Urgência. O 

Requerimento está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: 19, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 19 é número regimental à sua apreciação. Solicito ao 

1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, 

nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após 

ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 

269/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: ‘Dispõe sobre a 

autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar ao 

orçamento vigente no valor de R$ 350 mil, para os fins que especifica, e dá outras providências’. O 

Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala 

das Sessões, 20 de setembro de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura do 

Requerimento de Urgência na íntegra, o Requerimento está em votação: os favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Um voto contrário, dois votos contrários, está aprovado por 

18 votos favoráveis o Requerimento de Urgência. Peço ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres 

do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável; 

Finanças e Orçamento: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco o Projeto de Lei n. 269/2022, com a Mensagem 99/2022, de autoria do Exmo. 

Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar ao orçamento vigente no valor 

de R$ 350 mil para os fins que especifica, e dá outras providências”. Não havendo oradores, em 

votação. Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei 269/2022. 5° Pedido de Urgência, assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário 

“André da Farmácia”: 19. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 19 é número regimental à sua 

apreciação. Solicito ao Secretário que faça a leitura, na íntegra, do Requerimento de Urgência. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido 

de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, 

requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da 

seguinte matéria: Projeto de Lei 270/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben, que: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de 

crédito adicional suplementar ao orçamento vigente no valor de R$ 22.947.331,44, para os fins que 

especifica, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria 

Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 20 de setembro de 2022. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Feita a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra, o Requerimento está em 

votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Dois votos contrários, 

18 votos favoráveis, está aprovado por esta Casa. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres Projeto de Lei 270/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Finanças e Orçamento: 

Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com 
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Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 270/2022, com a Mensagem 

100/2022, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre a 

autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura do crédito adicional suplementar ao 

orçamento vigente no valor de R$ 22.947.331,44, para os fins que especifica, e dá outras 

providências”. Não havendo oradores, em votação. Senhores, enquanto os senhores votam, o Renan 

(que é da Assessoria da Presidência) já elaborou aquele Ofício para a Secretaria de Educação, 

pedindo a suspensão imediata da iniciativa de comprar alimentação em restaurantes fora da Cidade, e 

pedindo uma reunião junto com a Câmara Municipal. Vai passar, se os senhores quiserem assinar, 

está com o nome de todos os Vereadores desta Casa. Começa daqui? Declaro... Não. Vereador 

Rudinei. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, meu voto é favorável. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Registrado o voto do Vereador Rudinei, 20 votos favoráveis, nenhum 

voto contrário, está aprovado por esta Casa o Projeto de Lei 270/2022. 6º Pedido de Urgência, o 

Requerimento está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: 19. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: 19 é número regimental à sua apreciação. Solicito ao Secretário 

que faça a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do 

Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, 

a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 271/2022, autoria 

do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar ao orçamento vigente no valor 

de R$ 14.405.203,94, para os fins que especifica, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da 

matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 20 de 

setembro de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura, na íntegra, do Requerimento de 

Urgência, coloco o Requerimento em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

se manifestem. Um voto contrário, 17... 18 votos favoráveis, está aprovado o Requerimento de 

Urgência. Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei 271/2022. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e Redação 

Final: Favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com Pareceres Favoráveis, eu coloco em 

discussão o Projeto de Lei 271/2022, com a Mensagem 101/2022, de autoria do Prefeito Municipal 

Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para 

promover a abertura do crédito suplementar ao orçamento vigente no valor de R$ 14.405.203,94, 

para os fins que especifica, e dá outras providências”. Não havendo oradores, em votação. [Risos]. 

Declaro encerrada a votação: 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de 

Lei 271/2022. Terminada as Urgências, Ordem do Dia: Discussão e votação do Substitutivo n. 1 ao 

Projeto de Lei n. 172/2022, de autoria do Exmo. Vereador Valdir de Oliveira, que: “Dispõe sobre o 

combate ao racismo no Município de Sumaré, e dá outras providências”. Solicito ao Secretário que 

faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Direitos Humanos: 

Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Com os Pareceres Favoráveis-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: 

Presidente, Presidente, pela ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Eu gostaria de pedir Vistas desse Projeto por 

tempo regimental. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O pedido de Vista é regimental, está em 

discussão. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do autor do Projeto. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Eu 

gostaria de ir contra à Vista... “Sr. Presidente “Willian Souza”: Contra a Vista? “Vereador “Valdir 

de Oliveira”: Porque o Projeto já está aí há um tempo tramitando pela Casa, já foi feito Emenda, foi 

aprovado pelas Comissões, pelo Presidente da Comissão, todos os Vereadores que vieram conversar 



24 
 

  

comigo foram favoráveis; quem tiver dificuldade em votar no Projeto, não tem problema nenhum, é 

entendível. Mas o momento é crítico, nós estamos vivendo, televisão tem mostrado aí esse racismo, 

esse preconceito. Recente tivemos aí o jogador do... acho que do Real Madrid sendo chamado de 

macaco, né? Temos esse problema aí mundial, não é nem nacional, e a gente fica aí postergando um 

Projeto de tamanha relevância como essa, que eu chamaria de “antirracismo”, seria meio negligente. 

Então, gostaria de pedir o voto favorável de vocês ao Projeto e contra a Vista. Obrigado, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: O pedido de Vista... Eu suspendo a Sessão por cinco minutos. 

[Sessão suspensa] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Peço que abra os painéis para a conferência de 

quórum, para a reabertura da Sessão. Feita a conferência de quórum, com quórum suficiente, declaro 

reaberta a Sessão às 20h41. Ordem do Dia está com o pedido de Vista Vereador Joel Cardoso sobre o 

Projeto de Lei 172, de autoria do Vereador Valdir de Oliveira. O pedido de Vista está em discussão. 

Não havendo oradores: os favoráveis, permaneçam como estão; os contrários, se manifestem. Dois, 

três, quatro... Só um minutinho, senhores. Só se manifeste quem é contra à Vista, por favor. Espera 

aí. Um, dois, três, quatro, cinco, seis... Seis Vereadores, é isso? Seis. Seis. Então, seis Vereadores 

favoráveis à Vista, contrário à Vista, os demais votos favoráveis, está concedido Vista por tempo 

regimental. Item 2 da Ordem do Dia: Discussão e votação ao Projeto de Lei 188/2022, de autoria do 

Vereador André da Farmácia, que: “Dispõe sobre a criação da Escola Aberta para a Comunidade, e 

dá outras providências”. Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Educação e Saúde: Favorável; Direitos Humanos: Favorável; 

Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com Pareceres 

Favoráveis, eu coloco o Projeto em discussão. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo. 

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Eu peço, para melhor entendimento, que o Nobre 

Secretário faça a leitura da justificativa, fazendo o favor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido. Peço ao Vereador André que faça a leitura da justificativa. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Justificativa ao Projeto de Lei 188/2022: “Tenho a honra e a satisfação de apresentar o 

presente Projeto de Lei, dispondo sobre a criação do Programa Escola Aberta para a Comunidade. 

Este Projeto de Lei tem o objetivo de contribuir para o desenvolvimento intelectual, físico, 

emocional, social e cultural dos alunos da Rede Pública Municipal de Ensino. Além disso, outro 

ponto é estimular o uso dos espaços públicos das escolas que ficam fechadas durante os finais de 

semana e feriados. Portanto, o presente Projeto possibilita o uso das estruturas já existentes no 

Município para aprimorar as habilidades dos alunos da rede pública para outras atividades. Ante o 

exposto, proponho o presente Projeto de Lei esperando contar com a colaboração dos Nobres Pares 

na sua aprovação”. Sala das Sessões, 19 de julho de 2022. André da Farmácia, Vereador. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura da justificativa, o Projeto continua em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, está aprovado o Projeto de Lei 188/2022. Item 3º da Ordem do Dia: Discussão e votação 

do Projeto de Lei 220/2022, de autoria do Vereador Hélio Silva, que: “Dispõe sobre o Programa 

Atenção dos Imigrantes, Refugiados, Apátridas e, no âmbito do Município de Sumaré, e dá outras 

providências”. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem Vereador Hélio Silva. “Vereador “Hélio Pereira 

da Silva”: Eu gostaria que fizesse a leitura da justificativa. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável; Direitos Humanos: Favorável, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco o Projeto em 

discussão e concedo o pedido do Vereador Hélio, e peço ao Secretário que faça a leitura da 

justificativa do Projeto, na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: Justificativa ao Projeto de 
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Lei 220/2022: “O que se propõe por meio deste Projeto de Lei é buscar equalizar as condições de 

convívio social e a inserção no sistema econômico de pessoas imigrantes, refugiados e apátridas. É 

notória a presença de imigrantes em todas as regiões da Cidade de Sumaré, e existem diversas 

naturezas de dificuldades encontradas por essas populações em relação ao acesso à informação de 

seu interesse, como: possibilidades de regularização de sua situação no país, documentos necessários 

emitir e/ou portar, acesso à trabalho, Legislação Nacional e Municipal, acesso à escola para os seus 

filhos, participação social e política, entre tantas outras demandas. Utilizando-se como parâmetro a 

Lei 13.455, de 24 de maio de 2017, que institui a Lei de Migração em nosso país, bem como os 

Decretos n. 4.246, de 22 de maio de 2002, e n. 9.199, de 20 de novembro de 2017, que tratam da 

regulamentação da Lei de Migração e da condição apátrida, esta propositura preocupa-se em ofertar a 

todas as pessoas que escolhem a Cidade de Sumaré para estabelecer moradia e o trabalho, condições 

de acesso a informações, que lhe são fundamentais para sua existência cidadã. A posição geográfica 

do Município de Sumaré em relação à cidade de São Paulo, em relação ao Aeroporto Internacional 

de Viracopos, bem como o contexto econômico e social de estar inserido na Região Metropolitana de 

Campinas, são elementos que contribuem para a atração de imigrantes. Dessa forma, é importante 

que o Município esteja preparado para atender essa demanda. Diante do exposto, apresento este 

Projeto de Lei para análise e discussão em Plenário, requerendo o voto favorável de meus Nobres 

Pares nesta Egrégia Casa de Leis”. Sala das Sessões, 1º de agosto de 2022. Exmo. Vereador Hélio 

Silva. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura da justificativa do Projeto, eu coloco o 

Projeto em discussão. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do autor do Projeto. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Quero agradecer pela leitura e pedir o voto de cada Vereador. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Está em discussão. Não havendo mais oradores, em votação. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Favorável. Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Exmo. Vereador Hélio Silva. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Enquanto os Nobres 

Pares ainda está em votação, eu queria aqui convidar os membros da Comissão de Justiça e Redação, 

e Redação Final, para amanhã nós estarmos na reunião às 11h da manhã. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Meu voto é favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. 20 

votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 220/2022. 4º Item da Ordem 

do Dia: Discussão e votação do Projeto de Lei 229/2022, de autoria do Vereador Ulisses, que: 

“Institui a Semana Municipal de Agricultura Familiar no Município de Sumaré, e dá outras 

providências”. Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco o Projeto em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei. 5º (e último) Item da Ordem do Dia: É a discussão e a votação do Projeto de Lei 

235/2022, de autoria do Vereador Lucas Agostinho, que: “Dispõe sobre a denominação do Sistema 

de Lazer n. 4, do loteamento denominado Bairro Residencial Bordon, que passa a ser chamado Praça 

Victório Tognetta”. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Sr. Presidente, questão de ordem. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador... [Falas sobrepostas] “2º Vice-

Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Gostaria que lesse a justificativa, que eu achei que é um Projeto 

muito interessante. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Solicito ao Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Obras e Serviços Públicos: Favorável; 

Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com Pareceres 

Favoráveis, eu concedo o pedido do Vereador Silvio Coltro e peço ao 1º Secretário que faça a leitura, 

na íntegra, da justificativa do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Justificativa ao Projeto 

de Lei 235/2022: “É com enorme honra e satisfação que venho apresentar o presente Projeto de Lei 
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que dispõe sobre a denominação de um logradouro público de nossa Cidade. O Projeto visa dar nova 

denominação ao Sistema de Lazer Quatro, loteamento denominado Bairro Residencial Bordon, 

circunscrito às Ruas Leonardo Donizete da Silva, Rua Maria Fernandes de Souza Anerão, Avenida 

Carlos Basso e Avenida Manoel Alves, que passa a ser denominada de Praça Victório Tognetta. 

Nascido em 8 de janeiro de 2024(sic), no Município de Sumaré, filho de Elvira...”, é Elvira, é o que? 

Recchia -, “Elvira Recchia e Alfredo Tognetta, Victório Tognetta, Alfredo Tognetta, Victório 

cresceu e viveu em nossa Cidade. Homem honesto e trabalhador, Victório casou-se no dia 19 de 

julho de 47, com a Sra. Zulmira Bertutti, Bertucci, em celebração realizada pelo Padre José 

Giordano, que mais tarde viria a tornar-se o primeiro Prefeito de nossa Cidade. Da união nasceram 

seus cinco filhos: Sidney, Leontina, Tereza, Vitório e Edvaldo. Anos mais tarde, após a morte da Sra. 

Zulmira, casou-se em 20 de outubro de 89, com a Sra. Lúcia Benedita Tognetta, com quem 

permaneceu casado até o fim de sua vida. Victório trabalhou em importantes empresas de nossa 

Cidade como a 3M, onde ingressou no ano de 54 permanecendo até 63; e a Soma, onde ingressou e 

63 permanecendo até 64, quando ingressou como funcionário público na Prefeitura de Sumaré, 

Municipal de Sumaré, onde atuou por 20 anos (de 64 a 84), quando aposentou-se. Cidadão engajado, 

sempre pronto a ajudar todos aqueles que dele precisassem, Victório era amado e admirado por todos 

aqueles que tiveram a honra de conhecê-lo e compartilhar de sua alegria e carinho. Sua partida, em 

20 de novembro de 2003, no Hospital Santa Edwiges (em Campinas), vítima de um AVC, deixou 

enorme tristeza e saudade em seus amigos e familiares. Além do pai e amigo, a perda foi também de 

um cidadão exemplar, servidor diligente, responsável, querido e amado por todos. Sendo assim, 

como forma de homenageá-lo e preservar sua memória, peço que o presente Projeto seja acolhido 

por meus Nobres Pares, implicando na nova denominação do Sistema de Lazer 4 do loteamento 

Bairro Residencial Bordon, que passa a ser chamado Praça Victório Tognetta. Certo de poder contar 

com apoio dos Nobres Pares, renovo os meus votos de mais elevada estima e distinta consideração”. 

Sala das Sessões, 23 de agosto de 2022. Exmo. Vereador Lucas Agostinho. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Feita a leitura da justificativa, na íntegra, o Projeto está em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. [Risos]. [Manifestações fora do Microfone]. Declaro encerrada a votação: 21 

votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 235/2022. Pergunto ao 

Secretário se há Vereador escrito na Explicação Pessoal. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Vereador Ney do Gás. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Ney do Gás tem tempo 

regimental para o uso da Tribuna. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, Nobres 

Vereadores, eu ia até fazer a dispensa da inscrição, mas como eu vi que os Vereadores está bem com 

vontade de prosseguir na Sessão, vamos dar continuidade, né? Sr. Presidente, amanhã (dia 21 de 

setembro) se comemora o Dia da Árvore, então, vim aqui apenas fazer um pequeno relato do nosso 

Município, que a arborização urbana proporciona às cidades inúmeros benefícios, porém é de 

fundamental importância que exista um bom planejamento para adaptação das espécies arbóreas 

escolhidas, inseridas no espaço urbano, evitando assim, problemas e prejuízos envolvendo a rede 

elétrica e a rede de água e esgoto do nosso Município. E outro importante benefício também, se dá 

pela oportunidade da educação ambiental à população, pessoas aprendem sobre o meio ambiente ao 

notar a clara diferença entre áreas arborizadas e áreas construídas. E podemos relatar aqui diversos 

benefícios proporcionados pelas árvores: maior conforto térmico - Vereador Rodrigo -, as árvores 

fazem sombra e por isso evitam a incidência direta da luz solar. Hoje, quando a gente está no Centro 

da Cidade, todo mundo caça aquela sombrinha na árvore para estacionar um carro, né? Mas nem 

todos querem plantar uma árvore na sua calçada; a valorização urbana: bairros arborizados são mais 

agradáveis, tem um microclima mais ameno e, além, é claro, de serem muito mais bonitos. O bairro 

que é arborizado é mais aconchegante; aumento da umidade relativa: a água que evapora pelas folhas 

das árvores aumenta a umidade relativa do ar, contribuindo positivamente para reduzir problemas 



27 
 

  

respiratórios; diminuição da poluição sonora: as folhas das árvores evitam e contribuem para abafar 

os sons e reduzir, assim, a poluição sonora. Diante disso, Vereador Toninho (que é do Partido Verde, 

onde eu militei, que é um defensor da causa ambiental), Vereador Ulisses também (um grande 

defensor do meio ambiente) - né, Vereador? -, diante disso, quero aqui parabenizar o nosso Prefeito 

Luiz Dalben e também essa Casa de Leis (com todos os Vereadores), e a Secretaria Municipal de 

Meio Ambiente, que, desde 2027(sic) até agora, já foi plantada mais de 40 mil árvores, 40 mil mudas 

- desculpa -, de 2017 até agora, mais de 40 mil mudas de árvores em nosso Município (dado esse, 

dado pela Secretaria de Comunicação). Então, já é um ganho que veio a reparar os certos danos 

ambientais causados ao longo da história, e esse governo, o nosso governo, né (não podemos falar só 

do Prefeito, desses Vereadores também), vem proporcionando ao povo sumareense um 

reflorestamento, somente na área do Horto Florestal (onde o Vereador Ulisses mora) e em toda a 

Cidade também. Vereador Pereirinha que contribuiu muito também - né, Vereador? - no meio 

ambiente da nossa Cidade, funcionário público, plantou muitas árvores. Ele até comentou comigo, 

ele falou: “Na sua região tem vários pontos que eu ajudei plantar árvores”. Vereador, parabéns! Sr. 

Presidente, muito obrigado, era só isso, era só um breve relato, amanhã Dia da Árvore, e que viva a 

árvore! Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pergunto se tem mais algum Vereador inscrito? 

Vereador... Não? “1º Secretário “André da Farmácia”: Não, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Não tendo mais nenhum Vereador inscrito, não tendo mais nada a tratar, declaro encerrada a 

Sessão Ordinária às 21h01. Que Deus abençoe a todos e a nossa Cidade de Sumaré! “Nada mais 

havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, 

irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 20 de setembro de 

2022.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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